


DIETARI SISR D E L  DOCTOR 

ANY DEL SENYOR 1626 

Dijous a 25 de Dezembre. Dia de la Nativitat del Sal- 
vador, comen$& lo any 1626 segons lo compte del Present 
Principat y Constitució de Cataluña. 

Dissapte a 27. Los incendiaris nota% abans de Nadal, 
perseveran y esta tarda al planiol de S." Clara de Castelló 
posan foch a un paller. Féu poch dany perqiie era la erba 
bumida y no pogué gayre prendrer. 

D. 4v Diumenge a 28 de Dezembre de 1626. Arriba correu 
de Madrid, ab uova de que lo Rey Don Phelip tercer en 
Aragó, Señor nostre, en los primers dias de Janer prop 
següent, partir3 de Madrid per trobar-se en Cataluña al 
quinve del dit, en la ciutat de Leyda, per obrir y tenir Cort 
General als Catalans, en la dita Cintat. Y és lo cas que 
arribat lo Regent, Don Salvador Foutanet, a set del matex 
mes de Dezembre en Barcelona com ya esta dit : explicada 
sa vinguda als Diputats y COnsellers y oyda de ells tal 
resposta com lo que los Aragonesos y Valencians aviau feta 
als Embaxadors los avia enviats sa Magestat aiuutat un 
Triumvirato del Virey, Duch de Cardona y dit Fontanet 
en lo Palacio del Virey, se solt que sa Magestat no al- 
cancaria res de lo que pretenia si no era en Cort General, 
y que axí era forcós vingués : lo y escrigueren. Per so sa 
Magestat ha escrit als del Triumvirato predit, y a Diputats 
y Consellers se publicas la Cort, y ha enviat les CartilIes 
per als Ecclesiistichs, Barons y Universitats. 

Dilluns 29. Los incendiaris posen foch en lo paller y 
caseta a el1 contigua, que és prop lo corral del bestiar de 
la Vila tenia en Sant Feliu. Y lo endema se troba ne 



avian posat al paller de Pere Costa, y al del Sr. Fabrega 
de la pescateria, y no avian pres. Y si aquella nit lo Go- 
vernador rondant no veu lo foch encPs, se cremaven arreu 
tres o quatre cases infaliblement. PerquP era al primer son, 
y yo qui desde mon studi del Portal de Sant Domingo 
sentí los crits dels qui anavan ab lo Governador, tinguí 
temps de prendrer una llanterna y acudir, que apenas hi 
avia ningú del veynat Ilevat. 

D. 5 Dimecres a 31. Los C'bnsols de Castelló per tractar de 
contribuir Ecclesiastichs y Privilegiats del adob del Relotge, 
aont se era posat focb al bastiment la vigília de la Con- 
ceptió fent gala detras al campanar, aprés resolgueren ab 
los Militars y Privilegiats fer guardas, per los insendiaris. 
Emprenent la guarda cada uit un priviiegiat y donant-li 
la Vila una desena cada nit. Y axí tancats tots los portals 
y posada posta en hu dells, los officials rondan per son 
compte y la desena per altra part dins y fora. 

En Barcelona quatre galeras de Genova y una de Sicília 
envestiren serca de migdia a una nau de moros que pas- 
sava a la vista de Barcelona y non pogueren haver res 
de bo, perque si bé la de Sicília envestí valerosament, las 
genovesas sorrejaren ; y com la de Sicília véu que la nau 
li responia ab molta artilleria y Genova acudia remolcat, 
fluxa y la Nau escapa. 

Divendres a 2. Don Francisco Jofre de Rocabertí, Comte 
de Perelada y Vescomte de Rocabertí, me envi& demanar, 
y li aní besar les mans des de Castelló. Mostra'm una 
carta de Don Luis Collar, son cunyat, feta a 29 del passat 
ab que comptava lo que tinch escrit a 28 de aquell. Item 
també altra carta, també de 29, li escriu Don Henrich, 
Duch de Cardona, comte de Empúrias, fent-li saver com 
sa Magestat 1i a escrit, que ab la possible prestesa lo 
vaja a veurer a Madrid, o per lo camí allí ahont lo podra 
alcancar, perquP el1 pensa partir de Madrid en los primers 



dias del present y trobar-se en Leyda per a quinze del 
corrent per celebrar Corts als Catalans, y als Aragonesos 
a Barbastro, y als Valencians a Monsó, y axí que dit Sr. 
Comte de Perelada se posas a punt. 

Després de haver-me dit Sr. Comte llegidas ditas cartas, 
me entra en la sala y de allí a la cambra de la obra seua 
y me féu assentar en una cadira ; y me explica era sa in- 
tentió donar-me la judicatura de sos Estats si jo la volia. 
Y as6 ab molts compliments, que té dit Sr. per a quatre. 
Responguí-li ab agraldas cortesias ; pero advertint que 
ab la mercP me feya, tallava las alas a mas pretentions, 
perqu* jo pensava anar a presentar a la Real Magestat 
mos serveys y semynt lo offici no podia anar. Offerí'm 
representar-los per mi, atenim acordi per tot lo Diumenje 
següent. 

D. 6 Dissapte a 3 de janer de 1626. A migdia arriban en 
Barcelona las cartas de sa Mt. convocat6rias de Corts per 
a Leyda. 

Esta semmana los cavallers ginets que en Desembre 
eran arribats en Barcelona rondaven una riit la Ciutat, y 
anant desarmant la gent, una nit desarmaren a Spuny 
Cavaller. De que se altera tant lo Bras Militar que lo dia 
següent al mig del dia a quants dels dits hhmens de cavalls 
ginets trobaren los desarmaren y a cap de pochs dias los 
traguereu de la Ctutat. 

Diumenje a 4. Torní la resposta que divendres avia 
promesa al Sr. Comte de Perelada. Escusant-me, per ser 
Assessor de la Capitania General. La qual no volia dexar, 
per poder dir sempre que estava servint a la R1. Mt. y 
poder-me quexar de que no'm remuneraven y per altres 
causas, de no poder o saber jo sufrir alguns de sos Minis- 
tres y de cansat de servir y mudar ayres y terres ; y non 
bene per toto libertas venditur auro. Y ja que aya de servir, 
sia a Déu, al Rey y no més. 

D. 6v Dilluns a 5 de janer 1626. Lo propi don Joan de Malgar 
avia enviat al Duch de Cardona, Comte de Empúrias, ab 
avís de la presa de vuit anglesos o Bretons als 19 del 
passat, 6s tornat vuy ab orde que'ls guardés molt bé, per- 



que lo Virey ha escrit y consultat ab lo Rey. No en féu 
res. Ans bé per Marts la muller del dit Malgar essent a 
las Corts los avia, cansada de guardar-los y fer-los la 
costa. 

Dit dia partes de Barcelona per anar a rebrer al Rey 
Nre. Sr. lo Duch de Cardona, Don Henrich. Partex ab 
gran ostentació y paseo per la Ciutat, dexant als ciutadans 
ah molta confianqa de suplicar a sa Mt. vinga a jurar en 
Barcelona abans de obrir o fer la proposició de les Corts 
y que les vulla tenir en dita Ciutat. Per al qual effecte li 
euvia la Ciutat dos Syndicbs supplicant-le'y ab moltas 
veras. 

Lo matex dia (se sabé aprés) era partit lo Rey Nre. Sr. 
de Madrid y avia caminat espay de deu llegiies catalanas. 

Dit dia en Saut Hierdnym de la Val1 de Hebron, fora 
los murs de Barcelona, morí mossPn Jaume Aymerich, 
valeut advocat. Eius anima requiescat in pace. Amen. 

D. 7 Dijous a 8 de janer 1626. A la Costa Roja, entre Gero- 
na y Mudinya, dotse lladres robaren a més de sinquauta 
personas passadas de mil lliures. Per lo camí Real de 
Girona a Barcelona roben casi cada dia. No's pot comptar 
los grans robos se fan per tota Cataluña. 

Divendres a 9. Per estos dias se mou un nou rumor 
de que lo Rey nostre Señor en ninguna manera ve a tenir 
Corts en Cataluña, sinó que se'n torna a Portugal, per 
ésser-se allí alqat lo Duch de Bergan~a. 

Dissapte a 10. Partex de Barcelona per anar a Leyda 
lo Regent Don Salvador Fontanet. Diuen sen  va mig 
corromput de Barcelona que no gosava esir en finestra ni 
forat, per las bayas li donavan de nits tractan-lo de traydor 
y empostor de nous vectigals. Volent imposar un real per 
cap de cada criat foraster. Y per lo que esta dit dalt a 
8 de Desembre 1626.' 

D. 7v Dilluus a 12 de janer 1626. Hix de Barcelona lo Virey 
per anar a Leyda a rebrer al Sr. Rey. 

Dimarts a 13. La Magestat del Rey Don Phelip (3 en 

4. Es una equivocació de l'autor. No en paila. 
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Aragó) entra en la ciutat de Caragoca ; com més Ilarga- 
ment se compta en la estampa assí posada ab aquest I( 
escut de armes.2 

Dijous a 15. En la ciutat.de Leyda ninguna dignitat 
Ecclesiastica comparegué a la Cort aplazada sinó lo Syndic 
del Capítol de Leyda, qui protesta contra lo Regent Don 
Salvador Fontanet qui entenia obrir la Cort per part de sa 
Magestat. Fou porrogada per diversas vegadas de a tres 
y a quatre dias; y en effecte hi hagué sincb porroga- 
cions y en la última se donasen dos protestos. L a  hu de 
Hierbnym de Navel, Syndich (fill de Julia, conseller en 
Cap), Syndich de la Ciutat de Barcelona, dient de nullitat 
de la congregació de la Cort, per $0 que no se és publicada 
dos mesos abans com vol la Constitució, 2 títol, de ce- 
lebrar Corts, y sabent de las porrogacions. L a  altra fou 
de Don Miquel de Rocabertí dient de nullitat dels avisos 
y porrogacions. Per yo que los Regents Fontanet y Salbi 
no són ordinaris en Cataluea, ni tenir plen poder de sa 
Magestat qui cada vegada lo avia de enviar. Appella també 
lo Rocabertí perque iio se havian despedidas prou cartillas 
als Militars, en preinhí y dany de la noblesa Catalana ; 
que vocandi n o n  sunt  vocati, y en as6 se a l~aren Domingo 
Montrodon, Batista Corbera, seiíor de Linis, y Don Ono- 
fre de Cruilles y Urrea, y los dits Regents remeteren la 
resposta a sa 1Magestat;y porrogaren per a 3 de febrer ; 
y al primer de febrer encara no era exida la resposta. 

En febrer se féu Regalia contra Don M. de Rocabertí 
y lo Montrodon per constiadors de poble y hagueren 
de fugir. 

D. 8 Dit dia de Dijous a 15 en lJ[?] de la Ciutat de Leyda 
estant assentats en Parlament los Regents Fontanet y 
Salbi com a Procuradors o Agents de la Real Magestat 
en un banc més preeminent, y a la dreta en un banch lo 
Conceller Don Pedro Puigmartí, Abat de Sant Miquel 
de Cosa, y a la esquerra alguns militars, y en altre de través 
los Syndichs, passadas ya les cosas aci escritas, vist per 



Don Francisco Gilabert lo lloch ahont estava lo dit Can­
celler, se aI<¡a i passant de una part a la a1tra per devant 
del assiento dels dits Regents acosta·s al Canceller y ab 
alta veu 1i digué: «Lleves V. S. de aquí, que aquex no 
és son lloch y poses a la ma dreta deIs Regents, que és 
son propi 1l0chIJ. Lo Regent Fontanet fou tant promte en 
fer del ull al Secretari Mique1 Pérez, y aquell en enten­
dre's, que súbito publica la porrogació, que ni 10 Canceller 
(com és tant benigne) fou a temps a protestar ni fer cosa, 
y tothom se al<¡a, y resta la cosa indecisa. Salvo que lo 
dít Canceller no torna als Estaments en ningun altre dia 
de les porrogacions. 

DeIs protestos notats qUe feren principa1ment Don Mi­
quel de Rocabertí y Domingo Montrodó, se seguí que los 
Ministres Rea1s los xaqueaven, que conscitaven 10 Pob1e, 
senyaladament los Syndichs del Estament. Real, de que 
no condesendissen ab la vo1untat de sa Magestat. Diu lo 
dit Domingo Montrodó que son germa 10 Alguatzir Real, 
[a] qui per sobre nom diuen 10 «Gascoll», esperés per 

D. 8v fer malícia que tenint origen de p1ets de hazienda (ha mo1t 
que duran) ha escrit de sa ma propia a la Real Mi. avisant 
al dit Domingo y que sabrian la veritat ab T. Causídich. 
De hont sa Mgt. escriguí al Virey que ab tota diligencia 
inquirís sobre asso. Cometé esta causa 10 Virey a mr. Luys 
Besturs, y, examinat, 10 dit Causídich dix non sabia a1-
trament sinó per 10 que dit A1guatzir 10 y avia dit a ell. 
Més avant interrogats los Syndichs, han respost que may 
Domingo Montrodó los avia parlat de tal, ni'l conexien 
per aquex effecte. Micer Besturs esta occoregut, tement 
10 culpen de negligent, de no haver sabut traurer la cosa 
en Hmpio. Totavia los Don Miguel y 10 Domingo Mont­
rodó se són apartats del furor. 

D. 9 Divendres a 16 de janer de 1626. Se tenia per cosa 
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mo1t .certa faria sa Real Mt. la proposició de la Corto Pero 
restat en <;arago<¡a, ha porrogat las corts a1s Cata1ans. 

Dilluns a 19. Succehí en Sivilla 10 principi del gran 
Di1uvi y creixent del Riu de Guadalquivir inundant la 



Ciutat, com esta de paz notat baix a la fi de aquest mes. 
Persevera fins al Dijous següent. 

D. 10 Diluns a 26. En Leyda se porroga la Cort per a 30. 
y en aquest dia succehí en lo Estament Ecclesiastich, que 
estant assentats lo Bisbe de Solsona, lo Abat de Ripoll, 
fra Sanxo, essent vingut ab ells lo Dr. Masiques, Abat 
de la Real de Perpinya, a lo que los Regents Fontanet y 
Salba foren assentats, lo de la· Real digué al de Ripoll 1i 
fes lloch, perque aquell era seu, y lo de Ripollli respongué : 
se assentas si volia, si no, que se n'anas. Demana justícia 
als Regents y li respongueren: Que ells no donavan pre­
minencias. Que' s sentas si volia, y 10 horne de mOlno se 
n'ana. A 30 guanya per la ma, y lo de Ripoll com ho sabé, 
se"n torna. Lo de Ripoll es capagut, lo de la Real pessa 
de Reys. Donaren molt que riurer un dia y altre. 

D. IOv Dissapte a 3l. A la rnatinada lo Rey nostre Señor 
arriba a Montsó molt a la sorda, y féu la proposici6 de la 
Cort als Valencians, y en 10 punt se"n hisqué, yana a 
dinar a una Hermita de allí cerca, y donats quatre dias 
de plasso per als absents, se'n torna a Barbastro, a la 
Cort deIs Aragonesos. 

Esta nit alguns fills del Diable posaren foch a la casa 
de la Cabiscolia de Leyda, ahont lo Bisbe se n'era passat, 
dexant son Palau aparellat per al Rey. 

D. 11 Estos ú1tims dias de janer 1626 se han succehides di-
verses coses que per no tenir re1ació verdadera de dia 
cert se han de posar assí inordinatament. 

Succehí en Barbastro apuntar-se 10 Comte de Olivares 
(privat del Rey) ab 10 Comte de Aranda, després de ha­
ver-lo fet sa Mt. de la llave dorada, y Duque. Diu-se vingué 
10 debat acerca de donar-li la Llave, perque tardava lo 
de Olivares de donar-le-y, y dona lo de Aranda quexas 
a sa Mt., 10 qual mana al de Olivares (que diuen és privat 
de ella) que la-y donas, y al donat-le-y digué lo de Oli­
vares: Parece quire V. Y. desafiarme. Y el de Aranda li 
respongué: N o fuera a hazer} a no tener respecto que es 
persona querida de mi Rey. Altres diuen que lo de Oli­
vares digué al de Aranda: qu.e bien parecía tenía sangre 
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villana; y lo de Aranda respondió : si, pero sé quien es 
mi padre y vos  n o  podéys mostrar vueslra madre.  Lo cert 
és que sobre assb empuñaren de les espases y no hubo mas. 

Hisqué estos dias una estampilla en favor de la Real 
Mt. concloent : no pot la Corona de Aragó dexar de acudir 
al que son Rey li demana ; y per rahó de estat diu son 
Autor : Que si lo Rey demanava a la S.' de Venecia Lliga 
y per ella favor de 20 mil hbmens, que el1 li faria costat 
a 20 mil hbmens y 4 mil cavalls, és cert los hi daria Ven& 
cia ; y si lo que no és vassall [ho fa] per que no u faran los 
vassalls de la Corona ab son Rey? 

Los criats del Duch de Sesa, nét del de Lerma, tingue- 
ren en Barbastro una gran brega ab los del de Cardona. 
Morí un criat dels de Cardona, y de una part y altra hi 
hagué molts nafrats. 

Lo Duch de Cardona se enmalaltex en Barbastro y 
esta sagnat 4 vegadas, restant ab prou perill de sa salut. 

Mor en C a r a g ~ a  lo Marques de Aytona, y axí no 
degué ser veritat lo que's digué lo any passat. Venia ab 
lo Rey son fill Don Francisco, comte que era de Osona y 
vuy Marques, és a la Embaxada en la Cort del Emperador. 

Confirma's la fama de que lo Rey no vol festas, reser- 
vant-las per las Sen~oras  Reyna y Infanta que ha de venir 
a casar ab lo fill del Emperador, y diu lo Rey que lo que 
haurian de gastar en festas, se guarde per gastar en lo 
que el1 demana. 

En Leyda estas últimas nits de febrer alguns lladres 
tentareii robar lo palacio que esta aparellat pel Rey, sinó 
que sentint-ho un capellh, se lleva i ab una acha encesa 
y una espasa a la mi,  hisqué y crida via fos, y li tiraren 
una pedrcnyalada, y fou Déu scrvit que no1 tocaren. 

A Sevilla últims dias de Janer ab u11 ayguat se son 
enderrocadas en un arraval o barri de Triana sincli mil 
casas ; y entre ellas quaranta vuyt esglésias, entre les 
quals hi havia quatre o sinch Monastyrs. Y se son eri- 
derrocadas las Herrarias y la torre de la Casa de la Con- 
tratación de Yiidias ; y vulla Déu ab assb haver purgada 



la sodomia de que en los anys passats estigué infamada 
aquella Ciutat. 

D. l l v  FEBRER 1626 

Diumenje, primer dia de Febrer 1626. Lo Abat de Mont- 
serrat partí de Balbastro, y arribat a Leyda referí als 
Catalans dels tres Estaments com dexava las cosas de 
Aragó ab malta perturbació. Per $0 que la Real Mt. los 
demana deu mil hbmens pagats per anar ahont los aya 
menester ; y moltas altras cosas ; que com aquesta tant 
gran fa cessar las altras. Lo Bras Ecclesiistich ha con- 
sentit y lloat concordant ab allb que sa Mt. demana. Los 
Militars protestant per encara apreta sa Mt. ab los del 
Brac Real per a que se aderescan ab los Ecclesiistichs. 
Hon és tost que nos poden resolrrer los Syndichs en aquex 
cap, per tenir los poders limitats, y sa Mt. los ha donat 
temps limitat per a que vayan o envien a sas Universitats 
resoleiit-se que convé a la Corona Real, y estan los pobres 
Aragonesos ab aquex conflicte que no saben per hont 
escapar-se. 

D. 12 Dijous a las vuyt de la nit arribaren al hostal den 
Torrent, devant la Església de la Roca en Valles, quatre 
criats de alguns cavallers de Rosselló que anavan a Bar- 
celona, y en arribar al hostal digueren al hosta aparellis 
sopar per una [trentena] 30 de personas que venian aquí 
tras de ells. Estavan sopant allí al hortet una quadrilla 
de Iladres, y tant prest se posaren apunts dexant lo sopar, 
y exint camp a través a la riera bax del Castell, y ans de 
arribar allí, ya encontraren la tropa dels de Rosselló al 
pontet que allí és de un real casalot. Ahont los lladres 
comeli(;aren a d i r :  UNO moure al Reyn. Deis de a cavall 
que auavan devant, conexent la treta saltaren de a cavall, 
y súbitament los uns ab los altres se escopetejaren, de tal 
manera que al claror de la Luna dura la brega una hora. 
Y lo hoste de la Roca may volgué obrir las portas als 
criats dels Cavallers qui voliau ajudar a sos amos ; ni 
s'i toca campana ni hisque persona alguna. Foren allí de 



las personas més senyaladas un fill de Don Bernat Doms, 
Don Gaspar de Lupia, T. Pages, uns Bonshoms y altres ; 
y molts dells nafrats. Las cavalcaduras de que feyan re- 
paro mal feridas y mortas. Maletas y roba, part robadas, 
par1 per terra. Y lo més de doldre que un pare Caputxí y 
un pare de la Companyia de Jhesbs, qui anavan ab  los 
cavallers, foren ferits. Lo endemi se trobi rastre de que los 
lladres se n'avian aportat a algun rossegant. D'estos tirs 
morí en Barcelona Bonshomc. Requiescat im pace. 

D. 12v Diumenje a 8. Partí de Barcelona per a Leyda lo 
Comte de Perelada per a les Corts. 

D. 13 Dijous a 12. Don Pedro de Tapia, Capiti de Rosas, 
reb carta del Rey, nostre senyor, avisaut de que ab 22 
galeras passari lo Cardenal Cesarino, nebot del Papa 
Urbi, ordenat que si toca a Rosas li fassa la prbpria 
salva y honra que faria a sa Real persona. Veja's a 16 
de Marts. 

D. 13v Dilluns a 16. Aprés de haver fets tres mesos Ilarchs 
de vents de Ponent sens may cessar, a les sinch de tarda 
se mou gran temporal ; y ab trons y llamps, cau tanta 
calamarca que's podia collir ab palas. Passi la tempestat 
y perseveran los ponents. Vulla Déu no gasten la salut. 
És-se desterrada la Tramontana i casi tot marts los ponents. 

D. 15 Dimecres a 25 de febrer 1626. Dia de la Cendra. Com- 
pfits los quaranta dias de temps té lo Rey per ab una o 
moltas porrogacions allargar lo dia de la proposició de las 
Corts, passats los quals és circunducta y absoluta la Cort, 
conforme lo cap, onze, títol de celebrar Corts. La gente se 
disgrega y buyda de la ciutat de Leyda. Lo Duch de Car- 
dona a Arbeca lo de Sessa a Bellpuig, lo comte de Pere- 
lada a Anglasola, lo de Erill a Sant Antolí, lo de Queralt 
a Santa Coloma, lo de Savalls a Miralcamp, y altres senyors 
en altres parts y molts Syndichs a sas terras. Vist lo des- 
barat, tornaren per part del Senyor Rey a despedir car- 
tillas ab nou citatori. Error novissimus peior prwre, havent 
assignat per a 25 del corrent, sabent que se han de donar 
dos mesos per la Consti. 2, tít. de celebrar Corts. Y major 
error que a 3 de Marts encara anavan donaut las cartillas, 



perque en dit dia citaren a 1'Abat de Sant Pere de Rodas. 
Item al tres del febrer que los porters qui aportavan 

estas cartillas donant informacions de part de sa Mt. a las 
Universitats que fessen syndicats ab poder per las preseiits 
Corts y qualsevol altras que la Real Mt. volgués celebrar 
quant se vulla. 

Divendres a 27. Entraren en Barcelona tres cents cin- 
quanta cavalls de armas del Rey ntre. Sr. y protestant la 
Ciutat de que no podian ser allotjats en ella, sinó passar 
de camí, volgueren'se fer aposentar per forsa. Al 6s notat 
tota la Ciutat sens moure's ningG de sa casa, sinó guar- 
dant cada qual sa casa ab arcabufos y pedrenyals a la 
porta. Y vist assb los capitans tingueren per bé fer camí 
y anar-se'n fora. Volgué Déu no's disparas ninguna arma ; 
que si acas se fos succehit disparar-se, hi haguera fet un 
mal veurer. 

D. 15v Estos últims de febrer lo comte de Perelada escriu als 
Consellers de Barcelona, que el1 eutén que tornan a enviar 
embaxada a Syndichs a sa Mt. suplicant-lo vinga a jurar 
y tenir Corts en Barcelona que u alcanfaran, y que lo 
Sr. Duch de Cardona y el1 faran ab sa Mt. tots bons 
officis per a que los ho concedesca, y dits Consellers res- 
ponen en sustancia. Estiman a sa Senyoria los bons officis 
Cque] fa per aquest Principat, y lo suplican los vulla con- 
tinuar y procurar que lo Sr. Duch de Cardona los continue 
com sempre la Ciutat ha confiat dels dos. Y en lo enviar 
embaxada callan, que no'n parlan mot. Picats de la res- 
posta que sa Real Mt. ha donat al Dr. Rossell, de que 
no's cansassen en demanar-le-y, perque no hi havia lloch. 

Han escrit de Barcelona al Sr! Joan de Caramany de 
Sant Pere Pescador y se comprova baix a la lletra de Don 
Honofre de Cruilies. 

Succehí en est temps que estant lo Duch de Cardona 
en Leyda, hi arriba un propri del Rey nostre Senyor 
rnanant-li anés a Montsó. Rebe lo avís estant acompanyant 
lo Santíssim Sacrament de la Eucharistia a casa de un 
rnalalt y luego se posa en una carrossa y pica per a 
Montsó. Ahont estigué dos o tres dias. Toruat a Leyda 



prest se partí per a Barcelona, ahont arriba a la fi de la 
primera semmana de Marts, dexant atbnit a tot el pohle 
la sua sGbita partida y arribada a Barcelona. Si bé molts 
pretengueren era vingut per lo part de la Duquessa, que 
avia parit una minyona estant en Mataró. Ahout avia 
anat a parir a casa de T. Palou ; o per h g i r  magestat de 
Bateig, o tahaola de visitas o ella sah per que. Axí m'ho 
compta mossen Francesch Lomhart de Figueres, vingut 
d e  Leyda a 9 de Marts. 

Dels Estats del Regne de Valencia que estau ajuntats 
en Montsó, se diu:  Que havent fet algun Ecclesiastich 
(persona eminent en Lletres) un Memorial concloent no 
podia sa Mt. en consciencia intentar lo que demanava; 
havent-lo presentat als Estaments, altre dia prest hisqué 
un Orde del Rey, manant que buidas de Montsó. De que 
se n'alteraren tots els Estats, dient: que si sa Mt. no 
deixava votar liberament no hi havia per a que tenir Corts. 
De tal manera que sa Mt. tingué per hé de revocar lo 
Orde, y fer que aquel1 Ecclesiastich tornas a assistir a 
son E ~ t a m e n t . ~  

D. 24v Divendres a 6 .  Arriba lo Duch de Cardona en Barce- 
lona, el que se entén ab escusa de veurer sa muller parida, 
per tentar los animos dels Barcelonesos que no li avien 
volgut escriurer, ni enviar al Rey la Embaxada los avia 
escrit lo comte de Perelada. Anaren los Consellers a visitar 
al Ducli de Sant Francesch, ahont posava, per estar sa 
casa aparellada per al Rey ; y foren tant cuerdos que sols 
li donaren la ben avinguda sens parlar-li paraula de la 
vinguda del Rey, ni de CGrts, com si may se n'hagués 
tractat. De hont se creu que lo Duch se dona per entes, y 
succehí lo que es trabara escrit a 15 de aquest mes. 

Dissapte a 7. Entra lo Duch de Cardona a Mataró a 
veure sa muller parida. Ahont ha parit un minyó, anomenat 

3. Vegeu els ~ n n e x o s  2 i segiients. 
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Don Pasqual. Fou rebnt ab molta festa y salva de Arti- 
lleria. Lo dimarts següent se'n torna a Sant Francesch 
de Barcelona. 

Diumenge a 8. La Sra. Ferrer de Fortia reb del Sr .  Pere 
Ignasi Ferrer, son marit, carta de 27 de Febrer, dada en 
Leyda, avisant de com sa Mt. havent publicat novament 
Corts per a vint y sis de Febrer las ha porrogadas per a 
dos de Marts ; y quetant  poques esperances se té que y 
a haüda en un temps com en altre. Que creu de porrogació 
en porrogació se passari molt temps. Que si ara el1 hagués 
de anar no fóra anat a Leyda. 

D. 25 DilIuns a 9 de Marts, 1626. Arriban a Cadaqués set 
galeras, y passan a Sicília lo Virrey, Marques de Tavara, 
y a Don Hierbnim Pimentel, Virrey de Sardenya; y al 
Comte de Oñate per Embaxador a Roma. 

D. 25v Diumenge a 15. Lo Duch de Cardona, estant en Bar- 
celona, féu lo miracle de Mahoma: que si no viene el 
Otero a Mahoma, baja Malzotna al Otero. Coneguda la 
fortaiesa dels Barcelonesos, tenint carta de la Real Mt. 
per a Consellers y Consell de Cent, ana personalment 
a donar-los la carta, ab paranla de sa Mt., que vindria a 
jurar en la Ciutat de Barcelona, conforme los passats 
avian acostumat. Despedit lo Duch y hagnda resolució en 
Consell, tot lo Consell ple ana a Sant Francesch a' donar 
mostras de agrahiment a lo Duch. Ana lo Consell ah dos 
centes atxas blancas, que fou bella vista per ser nou hores 
de la nit. Seguian més de 4 mil animas. Tira la artilleria 
dos vegadas, en senyal de alegria. Diu-se que vindran aquí 
los Senyors: Reyna y Infanta doña Maria, per lo mntri- 
moni ab lo Rey de Ungria, fill de 1'Emperador. Bravo pit 
han tingnt los Barcelonesos. Santa Enlalia gloriosa y 
los demés sens Sants ho alcancen de nostre Senyor Déu, 
qui per sempre sia alabat. 

Dillnns a 16. A la matinada entra al port de Rosas lo 
Cardenal Cesarino, llegat y nebot del Papa Urbi, ab nou 
galeras, sinch del Papa y quatre de tF1oren~a. É;s jove de 
uns trenta anys. Ha  tingut orde de no desembarcar en 
poble algb de Franca ; y per $0 ha estat molts dias a Sar- 



redeloch (?), sens tocar en terra. Aportant nova de que 
Franca esta molt contenta de la pau feta ab los Heretges, 
y tots se colligan contra Espanya. 

D. 27 Dimarts a 17 de Marts 1626. Lo Comte de Olivares, 
privat del Rey, desde Balbastro escriu al comte de Perelada, 
Don Francesch Jofre de Rocabertí, qui estava en Leyda, 
congratulant-se ab el1 y estimant-li los bons officis sabia per 
medi del Duch de Cardona feya en servey de la Real Mt., 
offerint-li tota amistat. Kespongué-li lo Comte de Peralada 
en agrahiment, y de tot envia copia a sa muller la com- 
tessa, las quals vyu jo en Peralada que me las mostra la 
dita Senyora. 

Item dit dia a la tarda lo Cardenal Cesarino, legat a 
latere, dissimnladament baxa de la galera en terra, paseeja 
la campanya, y volta la fortalesa de Rosas y se'n torna a 
embarcar, y la terra li féu salva. Y a la nit les galeres 
prengueren camí per a Barcelona. 

Dimecres a 18. A les set de matinada se descubriren y 
sobres del mig dia arribaren les galeras ab lo Cardenal 
Cesarino, legat a latere, a Barcelona ; y perque no volgué 
entrar ab fausto, la Ciutat li tira solas vuyt pescas. Des- 
embarca y posat en un cotse se n'ana a la Seu. A las portas 
de la qual per lo Capítol fou rebut ab Creu alcada: que 
no volgué hisqués la professó de Clero, Religions y Con- 
sellers al portal com acostuman. Feta la estació se n'ana 
posar a casa del Bisbe. Ahont prest tingué avís del Rey: 
que no's mogués de dita Ciutat ; y qnant lo Rey fou vingut, 
se muda al Monestir de Jesús, fora los mnrs de la Ciutat ; 
ahont posa també lo Patriarca de las fndias. 

D. 27v Dissabte a 21 de Marts 1626. Lo Rey nostre Senyor 
partí de Montcó per venir a Catalunya. Ve de pas, sens 
pujar a Montserrat. Dexa los Valencians mal contents, 
perqne diuen li han promes lo que demanava, forcats y 
sens saber eom poder complir y pagar lo promes. 

Diumenge a 22. Dominica dels cinch pans y dos pesos. 
A las tres de la tarda en lo Monastir de Santa Clara de 
Monjas Franciscanas, prengue lo habit Maria Francisca, 
filla mia y de la senyora Salvadora, segona muller mia. 



Déu la fassa bona Religiosa, axí com a mostrat sempre 
entrar-hi de bona voluntat. 

Dimarts 24. Era fama per est dia avia de entrar lo 
Senyor Rey en Barcelona. 

D. 28 Dimecres a 25 de Marts 1626. Arriba la Mt. del Sr. 
Rey Pbilip, tercer en Aragó y quart en Castella, en lo Mo- 
nastir de Valldonzella, fora deis murs de la sua Cíutat de 
Barcelona, ahont los reys acostuman fer la nit, abans 
de la sua entrada [a] la ciutat. Fou rebut per los Diputats 
y Consellers al camí della de Sans, conforma se acostu- 
ma y se apea a Valldonzella ; abont de la Abadesa y Convent 
fou rebut, com se acostuma. Aprés dissimuladament en un 
cotxe clos ab lo Duch de Cardona se'n entra a fer nit en 
Ciutat y la mateíxa nit volgué veurer lo Mar. Lo endemi 
de matí, ab lo matex Duch dins un cotxe, se'n torna dis- 
simuladament a Valldonzella. Al rebrer-lo hisqué primer 
la Universitat, aprés lo Capítol y Bisbe ; aprés los Diputats, 
y últimament los Consellers ; qui bu aprés altre li besaren 
la mi ,  y perque lo cava11 del quart no's volia acostar, que 
se empinava, lo Rey allarga la mi.  Posa's lo Conseller en 
Cap a m i  esquerra, y perquP lo Duch de Cardona no tenia 
lloch, ana a peu a l'estribo del Rey fins a Vaildonzella. 
Arriba la nit, ros com la plata, vestit de riqo pardo, som- 
brero ab ala girada y ploma, cintillo de diamants y bronja 
de un diamant com un real, y penjant d'ell una perla 
tant gran com un datil, o pruna de frare, obrada corn una 
carabaceta. 

Dijous a 26. Arribi ab un bergantí a Rosas, pres en 
ferros, Andrés de Mendoqa, castella de nació, y ab carta 
del Virrey, y del Duch de Cardona, Comte de Empúries, 
fou encomanat al capita Don Pedro de Tapia, perque lo 
guardas en presó y tingués ben guardat. Diu-se esta pres 
por hazer discursos. Co és, que ab estos debats de Corts, 
feya respostas contra los Memorials que de sa pretenció 
donava la Real Mt. als Regnes, y que estava ja desterrat 
de Castella per acb. Culliren-lo en Barcelona de nit, y no 
li dexaren prendrer roba ni cosa alguna. Fos universsal 



en totas sciencias, y gran poeta. Aquest és lo de qui parlí 
als onze de Desembre 1625. 

Lo Rey nostre Senyor tornat en aquest dia dissimula- 
dameut al Monastir de Valldozenlla, se estigué esperant 
la hora de la sesta y recibiment, y a lo que devien ser 
entre tres y quatre acudiren los Consellers ab sos prohd- 
mens al Portal de Sant Antoni ; desde hont isqueren 
per lo camí real fins al embocador del camí de Valldon- 
zella, ahont reberen a sa Mt. y a peu vingueren fins al 
Portal, ahont tancadas las portas baxa. Alla inginyaren un 
globo que s'obrí com una magrana, y dins de el1 un mi- 
nyonet que cautant ab melodia li entrega las claus de la 
Ciutat, cautant ab melodia aquestos versos: 

Qualiter vita, sine corpore extat 
Barcino talis sine te, Philippe, 
Extitit ; que te venieute vivit 

Maxime Regum. 
Illa te Regem veneratur, nullam 
Rege sub tanto metuet ruinam, 
Una prae cunctis exit invidendo 

Urbibus orbis. 
Urbis has claves, pariterque tradit 
pectoris claves ; utriusque Regem 
esse te jurans ; Dominumque nostrum 

Sceptro tenentem. 

Nomenava's aquest minyó Gregori Monjb, escolanet 
de Santa Maria de la Mar, y canta ab tanta melodia que 
lo Comte de Olivares dix li pesava hagués acabat taut 
prest. Liuradas las claus y rebudas per sa Mt., las co- 
mana sa iMt. a Julia de Navel, Conseller en Cap, y al pnnt 
se obriren las portas, y pujant sa Mt. a cavall fou posat sota 
lo TAlem, o palio de sis varas, portadas per quatre Conse- 
llers y dos prohbmens, y lo Conseller en Cap y un prohom 
prengueren lo fre del cavall, y los altres prohoms a cor 
tiraren dels cordons. Entra sa Mt., y per lo carrer de 
I'Espital, Rambla, Portal de la Drassana y Dormidor 



d e  Sant Francesch, arriba a la pfaca ; y allí, pujat al  solio, 
jura a la Ciutat sos privilegis, en la forma acostumada, y 
que tinch escrita, de son pare. Allí passaren las Confra- 
rias ab sos peudons y jochs. Mostra sa Mt. gustar molt de 
veurer la destresa dels Mariners quant al so del ciulet 
baxaren las velas de una nau ; y quan, al partir-se, ab altre 
ciulet tornaren fer vela ; y quan los pescadors llan~aren 

D. 28v peix viu y veya saltar las llagostas y dar buelcos y bati- 
ments als congras y morenes y altre pexos grossos. Aca- 
bats los jochs a n i  a la Seu, ahont fou rebut per lo Clero 
ab Creu alcada ; y puja a l'altar Major, ahont en m i  y 
poder de . . . jura a 1'Església servar y guardar a la Esglé- 
sia, prelats y clergues, servar-los jus, inmunitats v pri- 
vilegis. Foreu set hores de nit quant hisqué de la Seu. 
Anava sa Mt. en aquest dia vestit de leonat y una ploma 
leonada. No's comenpren las Alimarias esta nit com se 
acostuma, que's suspengueren per ser de Quaresma. Per- 
que s'és trobat que en altra entrada de Rey diu de 1'Em- 
perador que entra en Quaresma, y la Ciutat féu alimarias 
y balls ; y Nostre Senyor ho castiga de tal manera que 
no fou lo Emperador fora Barcelona que ja hi hagué pesta. 
D\e que fos donada rahó a sa Mt., és estat servit se sus- 
pengueren les festas per a la Pascua. A i'anar-se'n de la 
Seu a Palacio, feta la ronda per la Placa de Sant Jaume a 
la banda de la presó ; al passar allí los presos se posaren 
a cridar grans crits de : nSacra Magestat miserichrdia!~, 
y demanant sa Mt. Al Conseller en Cap: que era allh. Li 
respongué : que los de la presó. Y entes assh mana sa Mt. 
soltassen tots los que no tenian instantia de part, y los que 
no eran criminosos en demassia. Dix que £oren los rebaixats 
quaranta personas. Pretengueren alguns que exirien lo 
Monjo Cal1 y Don Carlos Alemany. Anava en aquest dia 
sa U t .  vestit de leonat és tan ros y blanc, que apenas se 
li afiguran de rossos los cabells de la barba que apunta, 
ni los de las sellas. Lo Sr. Príncep Don Carlos, son germa, 
entra encubert ab un cotxo clos : que lo aportan si no pres 
a lo menos que no's perda de vista. So perque ja se és 
dit prou desde que essent los dos petits, lo hu pegava 



l'altre. E n  vista la merce que la Real Mt. avia fet a la 
leal Ciutat de Barcelona hisqué un Poeta ab una decima 
que deya : 

Per a rebrer la persona 
de la Sacra Magestat, 
de Leyda, la gran Ciutat, 
se apnntava ab Barcelona. 
Pero lo Duch de Cardona 
veeut que són cosa poca 
de Leyda los remellets ; 
Digué'ls : Paciencia, fillets, 
que Barcelona és la lloca 
i vosaltres los pollets. 

D. 29 Divendres a 27. La Mt. del Sr. Rey Don Phelip (tercer 
en Aragó y quart en Castella) en la sala Real del seu Palau, 
devant la Seu de la sua ciutat de Barcelona, jura al Prin- 
cipat en la forma acostumada las C"onstitucious y privile- 
gis com sos antepassats, y los tres Estaments allí li pres- 
taren los jnraments de fidelitat y homenatjes. Després se 
n'ana al Capítol de la Seu, ahon fou rebut in cauonicum 
et in frat[r]em, y a dins ad osculum pacis jura los statuts 
y ordinacions del Capítol en la forma acostumada. 

Dijous a 28. Lo Rey nostre Senyor en Barcelona pro- 
posa les Corts en lo Monastir de Sant Francesch. Y repre- 
sentada la necessitat no ha demanat cosa certa de servey 
de  gent ni de diner. 

Dit dia, per lo dit effecte, sa Mt. anomena habilitados 
de las Corts al Duch de Cardona y al Regent Fontanet, y 
com lo Cbmte de Caralt ho sabé, tement que lo Duch no 
li donaria lo lloch que preté li tocava, per lo que ells esta- 
van encontrats del que snccehí ab llurs mullers lo estiu 
passat, a 10 de Julio1 de 1625, tingué'l per suspecte ; y no 
faltant qui ho digués al Duch, respongué no pensava tal 
del Comte, y, trobant-se ab lo dit Comte, 1i digué li avian 
referit que sa senyoria lo avia donat per suspecte, y no lo 
crehia. Al qual lo Compte respongué era veritat avia donat 



per suspecte a sa Senyoria, y sentint-se'n lo Duch, li res- 
pongué : A mi sZ Excelencm m e  llamani. De hont vingueren 
a rahons de modo que lo Duch dona una empenta al Compte 
dient-li que era un ruín home. Y lo Comte posa m& a la 
daga y lo Duch també ; y si lo Comte de Olivares no s'hi 
troba, és cert se ferian. Sabent-ho lo Rey se'ls féu venir 
devant, y los féu donar les mans y abrasar. Y digué al 
Comte que hu feya mal, perque al Duch se li devia dir  
Excell8ncia ; y que no se hablasse más de esto, que ya 
iza por s u  cuenta, y lo Comte acompanya al Duch en lo 
mateix dia a Palacio. Anomeni la terna per a Habilitadors 
a Don Guillem. de Rocabertí y a Ramon Xamar y a Don 
Ramon de Guimara, y lo Rey per tractadors de Corts al 
Marques de Hixar, gendre del de Olivares, y a Don Díego 
Mexias. 

De las Corts de Valencia se és dtt : que las han closas, 
offerint al Rey tot lo que demanava ; y que protestavan 
ho feyan oppressos de la voluntat del Sr. Rey, mes que 
nq sabian de hout o com satisfer-lo ; y las de Aragó res- 
tavan sens cloure's. De hont aprés hisqué un paper que 
en nom del Rey deya: Con Valencia lo que quiere; con 
Aragón lo que podré; con los Catalanes lo que ellos querrán. 
Pero aprés se digué : que sabut per lo Consell de Estat lo 
que ab sa Mt. avian firmat los valencians, aconsellaren a 
sa Mt. ne demanas revocació; que estava mal diguessen 
los prometian opnmits. Mes quant sa Mt. ha volgut la re- 
vocació, ellc no u han voigut. 

D. 29v Diumenge a 29 de Marts 1626. A lo seguent se mogué 
en los Estaments de fa Cort un gran debat en lo Braq 
Real per la presentia entre los Comtes, volent-la tenir lo 
de Perelada ; y esforsaut los de Erill, Vallfogona y Sta. 
Coloma de Queralt, que lo de Perelada avia de ser últim. 
Perque en lo any 1599 (? )  quan lo Rey Don Phelip crea 
aquestos Títols y lo de Sentelles y de Savalls, lo de Pere- 
lada fou últim en data de son prlvilegi, sis dias més tard 
que los altres. Respon ell: que era minyó, y sa mare no. 
sabé lo que's demana, perque Perelada ja era comtat en 
temps de Carlomagno, y més dos o tres cents anys aprés. 



Prova-hu amh innumerables actes. Mes responan los altres : 
Si  ja era comtat per que demana nova gracia ; hagués 
demanat confirmació. Espante'm del dit Comte ; perquP 
si bé li he donat alguns actes en prova de sa intentió, 
també lo desenganyaria. No tenia rahó. Per lo que los 
curiosos trobaran en lo Archiu Real en lo llibre gran dels 
Feus, fol. (.?) Pero com la adulació plau més als Srs. que 
no la veritat, no u ha volgut creurer. 

D. 30 Dimarts a 31 de Marts 1626. Morí en Barcelona Don 
Bernat Galceran de Pinós y May. Hu dels hons cavallers de 
Catalunya. Requiescat. 

Un dia de estos que las cosas de las Corts se han anat 
tractant, emprengué lo Bisbe de Barcelona al Comte de 
Perelada en una estantia, ut caperet eum in serfnone ; tenint 
tras de cortina o portalera amagats los Regents Fontanet 
y Salbi, perque oissen lo que diria. Y, en effecte, li pro- 
posa lo Bisbe Virrey, que la Real Mt. feya molta con- 
fianca de ell; y que en tota manera avia de fer que los 
germans Don Guillem y Don Miquel de Rocabertí, sos 
cosins, y Domingo de Montrodon (Governador deis Estats 
del Comte) no prenguessen las cosas tant fort per la terra 
en favor de sa Mt., y altras cosas a aquest propbsit. Lo 
Comte (com a sagis que Os) respongué ab generalitat de 
paraules ; y coiiclogué que los germans Rocabertius y 
Montrodó eran cavallers, que no creia el1 desservissen a 
sa Mt. en ninguna cosa ; que sol tirarien al servey de Déu 
y de sa Mt. y descarrech de sas consciencias. Y quan no, 
que ells eran líberos y resoluts, que essent senyors de sas 
voluntats, el dit Comte no la los podia torcer. Sabé aprés 
lo Comte la maganya ii avian feta. Y tornas a veureq ab 
lo Virey a hora descuydada y tracta'l com meresia. Re- 
presentant-li era gran basesa la que ab el1 se avia usada ; 
y que a la sua sauch de Rocabertí no se avian de fer 
aquexos tiros ahont ab molts serveys tenia abonada la. 
lealtat de sa casa y altres cosas a aquest propbsit. 

Estos dias ha vingut nova. Que lo Rey de Inglaterra ha 
repudiada la muller avia presa, germana del de Franqa, y a 
ella ha tancada en una torre, en ocasió de que la bona 



Senyora se n'avia aportat per a sa consolació sis catho- 
lichs, entre los quals hi avia un Arcabisbe, gran lletrat. 
Vencé aquest en disputa alguns heret[ges], y per $0 lo 
enmetzinaren ; queyxis la Reyna a son marit, y el1 li 
respongué, si axí li agradava, si no que se'n tornas a casa 

D. 30v de son germi, y perque hn dels altres catholichs respongué 
per ella lo Rey lo féu penjar y a ella tancar en una torre. 
O benaventurada ella que patex per la fe de Christo. 

De Barcelona m'escnu Joan Maria Alciator estan fetes 
les pans entre Genova y Savoya. Vulla Déu que axí sia, y 
per a bé de Església. Entén-se són trevas per un any. 

Diu-se que lo Embaxador de Franca, qui és en Barce- 
lona en la Cort del Rey nostre Senyor, tractar la venjanga 
de la Reyna de Inglaterra, y que concertan la conquesta los 
dos cnnyats, y que la terra se partesca una part per Fransa 
y la altra per a Caries, germa del nostre Rey. Y sols de- 
batan que lo nostre Rey vol que estiga en sa llibertat afa- 
vorir als enemichs de Fransa, y no vol donar aquexa 
matexa llibertat al Frances. Asso tira a lo de Genova y 
Savoya, y per lo de la Valtolina. Vnlla Déu dar-los bona 
pau y concordia y extirpar las heretgias de Inglaterra y 
demés sectas. 

Divendres a 3. Mor en Barcelona sobtadament Don Ale- 
xandre Alentorn, senyor de Seró. Per sa altivesa deyan 
lo Cap de la Casa Otomana. Dén per sa misericordia lo aya 
trobat en estat de gracia. 

Dit dia entra en Barcelona lo fill del Marques de 
Camarasa ab major magestat y fausto que no arriba lo 
Rey;  perque entra ab sexanta azemilas ab sos rebosters, 
y ab 24 y altres tants criats, tots ab plomes blanques ; que 
per Barcelona foren més coneguts y mirats que los del 
Rey, fins los cotxeros. Es  vingnt per acompanyar lo Car- 
denal Legat y nebot del Papa. Al qnal en aquest dia se li 



desperta febre. No I'ha encara oyt lo Rey, que diuen lo vol 
oyr en Madrid. 

D. 31v Diumeuge del Ram a 5 de Abril 1626. Lo Rey nostre 
Senyor isqué ab altres cotxos a passejar-se per lo moll. 
Anava davant d'ell a cava11 lo Comte de Olivares, Duch de 
Saut Lbcar, dient a la gent se llevas~en los sombreros, que 
allí estava el Rey. Burlavan-se'n com veyau los cotxos sens 
la guarda, fins que en lo cotxo del mig, veyan a sa Mt. a 
la popa, y al Sr. Príncep Don Carlos a la proa. Arribats al 
cap del Moll, las galeras feren una gran salva. Y aprés 
se n'anaren a la Sala de las Armas, que las voigué veurer 
sa Mt. 

Dijous a 6. Los Habilitadors de las Corts repellexan 
a tots los cavallers qui tenen sou de Rey, soldats y habits. 
Los Comenadors de Sant Joan volian lloch al Bras Ecclesiis- 
tich, són repellits, sinó lo Prior de Catalunya. 

Lo Cardenal Legat s'eumalaltex; y esta sagnat tres 
vegadas. 

Has-se li mort en Barcelona molta de la sua gent, affa- 
digats del mal recapte han tingut en lo passatge ; com lo 
Cardenal no volia tocar en terra de F r a n ~ a .  

Dimarts a 7. Assí fa posar la crida, que per error se és 
posada a 8. 

Dimecres a 8. Se fa crida en Barcelona que lo segon 
dia de Pasqua, ters y dimecres següent, se £aran las alimi- 
rias per la vinguda de sa Mt. Volent tothom fassa alegrias, 
Balls, mascaras y altras festas, y seran las alimarias. 

Havent corregut la costa de Catalunya una nau de 
Turchs, sabut que era a la volta dels Alfachs, malla la 
Real Mi. anassen tras ella sis galeras. Al alcancar-la li 
comencaren a tirar de luny ; vist que no feya senyal de 
rendir-se, abordaren ab ella quatre de las galeras de la 
Religió de imorenca, y en aquest dit (?) la rendiren. Ab 
la qual prengueren cent y trenta Turchs y vint y sis 
pessas de artilleria,' y se és dit era lo matex que anys fa 
costa tant a las galeras de Espanya. Perderen los nostres 



molta gent signanter un Cruzado, Capita de una galera, 
lo qual aprés, dijous a 16, enterraren ab sepultura cano- 
uical en la Seu de Barcelona. Anima ejus in bonis demo- 
retnr. Acompanyi aquest euterro molta cavalleria y senya- 
ladament lo Embaxador del Rey de Franca. 

D. 32 Dijous Sant a 9 de Abril 1626. Lo Rey nostre Senyor, 
en lo Capítol de Saut Francesch, renta los peus a dotze 
pobres, donats sopar cinqnanta plats diferents ; los vestí 
de contray negre y los dona un dobló a cada hu. Estant al 
seu Pont, quant passa la Professó de la Sanch de Cristo, 
saluda cada Misteri quan passa. 

En aquest Sant dia lo dimoni tras2 una gran discordia, 
fundada sobre pnnts de honor humi, en lo dia de la summa 
humiltat de Cliristo. D'esta manera. Dias atras, anant en 
un cotxe lo Rey, lo Príncep Don Carles, lo Duch de 
Sant Lftcar, comte de Olivares, son gendre lo Marqués 
de Ilche, y lo Almirant de Castella y altres. Ana de allí lo 
Duch de Cardona. Digué lo Rey: Entre Cardona; y vos 
Almirant passa-us a otro cotxe. Féu lloch lo Almirant, y 
in se i eversus, torna a cap de poch, y obrí la portalera i 
sentas al costat del Cardona. Aparexent-li que lo Rey lo 
avia agraviat, en no fer exir del cotxe a hu dels altres. 
Vingut aquest Sant dia, rentant los peus als pobres lo Rey 
y axugant-los lo Príncep, a l'haver de donar al Rey la 
tovallola per axngar-se volgué-ley donar lo de Ilche. Lo 
Almirant pretengué li tocava a el1 per ser més anticli en 
Palacio no havent-bi allí niugun present Sumiller de Corps. 
Lo Rey digué : que el1 lo feya Sumiller. Lo Almirant res- 
pongué: Señor, bien; pero esto se a d a  de hazer con más 
acuerdo. Dix lo Rey:  T a n  bueno es w m o  vos. Al qual 
respongué lo Almirant: Señor, esto seró quando V .  M .  
le haya dado esta llave, y llevant-se la llave dorada del coll, 
la besa y dona en maus del Rey, dient : Y suplico a V .  M. 
me dé licencia de volverme a mi casa. Y lo Rey li digné : 
NO quiero, sino que os estéis en vuestra posada, la qual era 
en casa del Thesorer Brn ; ahont lo Príncep Carles cada 
dia lo enviava visitar. Veja's baix a 4 de Maig. 

D. 35 Divendres 17. Don Francisco Sabater, y lo capita Mi- 
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quel, liberament són trets de presó, y ab tota poca ver- 
gonya se passejan per Barcelona, restan1 axí, per més 
infamia de Catalunya, sens competent cistich, y las Gale- 
ras en poder de Moros. 

En Barcelona lo Consell de Cent vol llavar la gramalla 
a Julia de Nave], Conseller en Cap, y lo Rey amanasa 
llevar-li lo Cap, y lo poble cremar-lo en casa, y se és 
hagut de absentar. La  rahó és: perquk havent de donar 
rahó a la vintyqnatrena de casa la Ciutat, y no podent votar 
cosa sens orde d'aqnella, ha votat en algunes coses sens 
consentimeut de la vintyquatrena. Et signanter diueu ha 
callat un Memorial que sa Mt. li avia douat ; y bavent el1 
dit a sa Mt. que no hi podia respondrer seus consultar-ho 
a b  la vintyquatrena, havent-li donat sa Mt. deu dies de 
temps, avia callat, fins dos hores abans de aspirar lo ter- 
me, que no y avia lloch de mirar privilegis ab tanta bre- 
vetat per poder respondrer, y per go se avalotaren contra 
de ell. 

D. 35v Diumenje 19. Dominica in Albis. Dia assiguat per fer 
la festa y processó de la translació del Cos venerando del 
Pare Saut Ramon de Penyafort, mudant-lo de la capella 
vella a la nova, si esta ha ya [25] anys. Trobareu-se en 
dita processó lo Sr. Rey Don Phelip -3 en Catalunya- 
y son germa, lo Príncep Don Carles, y lo Núncio ordinari 
de Espanya, al qual ara lo Papa ha fet Cardenal, y Bisbes 
de Barcelona y Helna. Que com Déu Nostre Senyor en 
la primera sepultura lo honrra ab la assistencia de dos 
Reys, ara ha permes s'hi trobassen Rey y Príncep, que 
axí honrra Déu a sos servents. Advertesch, empero, que 
la Processó exint de la Seu, al que fou a la plassa de la 
Llana entra per las Semoleras a Santa Caterina a pen- 
drer lo Cos del Sant, y pres aquell, hisqué per lo portal 
de Sant Jacint a la Capella d'en Marcús, y íéu la volta 
del Corpus ; y quant fou a la Diputació, estava allí lo 
Sr.  Rey y lo Príncep en un balcó y baxaren los dos y 
seguiren passant dins la Seu, y acabant de arribar a Santa 
Catberina. 

D. 36 Dilluns a 20 de Abril 1626. En  Barcelona seguí una 



gran alteració en los Estament Militar junto en las Corts. 
En lo qual pochs dias abans se eran alterats ja los animos ; 
perque lo Duch de Cardona proposa per part de sa Mt., 
que, poch a poch, anant tractant los negocis de la terra, 
se anas tractant també del que se avia de donar a sa Mt. 
Y diuen que lo Comte de Perelada, qui estava un poch 
Iluny respongué: Que 4s a3cd de donar? y ab assd molta 
part de 1'Estament prosseguí lo soroll, y lo avalot fou 
tal que no se'n parla més. Altres diuen : que lo de 
Perelada respongué : Nosaltres no podem anar cada dia 
a Madrid, y en Catalunya hi ha molts pobres cavallers 
que demanan justicia, y per assd se tenen les Corts, que 
tracten lo que'ns importa, que aprés tractarem de md. 
Y alterant-se molts digueren : Encara no ha sa Mt. re- 
mediat ni esmenats los agravis nos han fet sos Ministres 
y ya parlarem de donar. 

Déu fage viurer primer, que aprés tractarem del dona- 
tiu. De hont succehí tal confusió que no se'n parla més 
per a les hores. Lo qual cas referit per lo Duch a sa Mt. 
y ab ( ? )  se sentí molt contra lo de Perelada, pretenent obrí 
ab sa resposta la porta a la repugnancia dels demés. De 
que resta lo Comte en desgracia del Rey y del Duch de 
Cardona. Y si bé el1 procura donar moltas satisfaccions 
y fou ventura que anaut-la a donar, avisat per un gendre 
del de Olivares, lo traba ab lo Comte de Santa Coloma de 
Caralt, y digué puntualment lo que avia dit en lo Estat, y 
que lo de Caralt y altres que si eran trobats diguessen si 
era veritat lo que el1 deya, y aprovant tots que axí era, lo 
de Olivares ank a donar satisfactió al Rey. 

Estant donchs lo Estament ja estomacat de assd, sobre- 
vingué en aquest dia altra causa, irritant la dolencia en 
tal manera que posa en perill a tota la terra. Y fou que 
[estant] sa Mt. en lo Saló del Pont, se féu venir los Estats 
(? )  aprés, y proposa lo servey volia deis 16 mil hbmens y 
lo servey del diner. Tornats los Militars en son Estat, 
torna lo Duch a proposar que ya veyan com sa Mt. dema- 
nava lo servey y ajustant de nou que volia li donassen los 



setze mil hbmens a punt de guerra y pagat ;' y per altre 
part lo servey. Y persuadint que bu fessen ; se deslligj 
en dir, que si no u feyan, ya lo Embaxador del Rey de 
Franca (que's trobava eii Barcelona) li avia offert ttenta 
mil hbmens, pagats per conquistar Catalunya. Alc2s Don 
Miquel de Rocabertí y tirant de la daga posant-la devés 
sos pits, digué : que aquella lo passas abans que el1 suffris 
o vegés que la seva Catalunya patís tal afront, y que 
passaria aquella per lo pit del Embaxador abans que pu- 
gués cloure tal tracte. Avalotis lo Estament de tal manera 
que gran mnltitut hisqué tras lo Don Miguel cridant 
matassen al Embaxador que tal avia dit al Rey. Pero com 
Déu nostre Senyor és bo, aplaca aquest tumulto en esta 
forma : que algun bon cavaller salta a avisar al Embaxa- 
dor y lo féu amagar. Altre salta al Rey, a dar avís de lo 
que passava. Altres detenian los tumultuats, que se assos- 
segassen ; que sabessen primer si lo Embaxador avia offert 
tal al Rey;  y que quaut ho bagués dit tampor no tenia 
culpa en fer lo que son Rey li mauava. Estaut en lo puja- 
ment de aquesta chimera, fou prest aquí lo Comte de 
Olivares, Duch de Sant Lúcar, de part de sa Mt. y ab 
tota diligencia recullí la gent avalotada, y digné a 1'Esta- 
ment que sa Mt. los assegurava que lo que lo Duch de 
Cardona avia dit, no era estat per orde de sa Mt., ni 
tampoch lo Embaxador de Franca avia feta tal offerta, 
com lo Duch de Cardona avia dit, y que qui u avia dit al 
de Cardona lo avia enganyat i mentit. Ab la qual relacib se 
sossegaren los animos. Pero és cert que si no's remedia ab 

D. 36v prestesa, o los amotinats trobant lo Embaxador, lo dego- 
lan. Y perque el1 insta ab sa Mt. se fes pesquisa de qui 
era estat lo inventor ; apretant per part de sa Mt. al Duch 

5. En una nota marginal eccriu : .Que esta preposici6 del Duc se referex de 
diferent manera. Per que atguns diuen que lo Duch no digué siuó que ya veyan 
que estava aci lo Embaxador del Rey de Franca, que podia offerir los 30 mil Iibmeus. 
Altres diuen que no. que lo Ducli digu6 : com era possible que lii hagues cavaller 
de Catalunya que liagu6s offert a 1'Embaxador de Fransa donar entrada al Rey 
francks, si volia venir a Catzlringa ab 90 mil hbmens, y pcr so los cavailers avian 
posat dissentiment a tots actec de Cort fins fos aveiiguat si Iii havia cavaller que tal 
hagués dit. Perh ni una ni altra de las dos últimas t6 cara. Puix lo Rey envia donar 
satisfacciú ale estaments. Lo coro dirA la veritat sb lo temps.. 



de Cardona digués qui lo y avia dit. Respongué que lo 
Regent Fontanet. Entén aprés en effecte que hisqué asb 
de algG dels del Consell Real." 

Y fou molt cert, com aprés se sabé, que Fontanet estant 
ab lo Rey y ab lo Embaxador, ohí que lo Frances demana- 
va al Rey : cómo le hiva de despacho. Respongué sa Mt. : 
que esperava despachar presto y bien. Y lo Embaxador li 
digué : Y quándo no; mi Rey  le valdrá a V .  M .  de quanto 
huviere menester? Diguéu al Duch, y fou tan (?) com 
tinch escrit. Bé que imputant culpa al Duch de Cardona 
com ho digué tant bogalment, perque no li avia dit, sinó 
que fes por a I'Estament de que aquí era lo Embaxador 
de Franca qui podia offerir trenta mil hbmens en cas [que] 
sa Mt. volgués fer dany a Catalunya. Burlas fan que tan- 
tost foran presas massa de veras. 

Dit dia partí per a Madrid lo Cardenal Barbarino Le- 
gat, nebot del Papa, que sol sub secreto se est vist ab lo 
Rey a Barcelona. 

D. 37 Dissabte a 25. Havent lo Rey nostre Senyor amanacat 
anar-se'n de Barcelona en aquest dia ; dona rahó als Esta- 
ments de que es resolgués dins vint dias. 

Diumenge a 26. E n  Santa Maria de Castelló de Em- 
púries esti tot lo dia patent lo Cos preciós de Ihesu Crist, 
per la oració que lo Sr. Bishe de Gerona ha repartit per 
dias per torn en los llochs de son Bisbat, per a que Nostre 
Senyor encamine en bé y bon succés a las Corts. Lo matex 
fau los altres Bisbes. 

D. 37v Dilluns a 27 de Abril 1626. De Francesch Pnjol, syn- 
dich de Figueres, arriba correu avisant com sa Mt. dema- 
nava setze mil hbmens pagats, y tres milions, y un trente 
per quinze anys. Co és que just al valor dels béns de cada 
hu, pague de trenta hu. Y que per acd los remetia y 
llevava lo dret del quint de les imposicions. Que lo Bras 
Ecclesiastich y Real casi ya estavan aderits ; y en lo 
Real, sols el1 y dos altres Síndichs hi contradeyan. Que 
miras lo Consell de la Vila que volian respongués. Jun- 

4. Al marge continua la segona part de la nota anterior. ja copiada. 



taren Consell General, y se resolgué y escrigué, no hi 
consentís en ninguna manera. Perquh Figueres ab senten- 
tia Real ha guardat que no paga Quint ; y axí no estima 
en res que lo Rey lo remeta. 

Aquesta materia del Quint se és moIt batuda en Ca- 
talunya ; y per pochs és entesa. Que si no fos la hestiesa 
[que] feren en las Corts de 1599, en demanar-ne remissió 
general, no tenia la Real Mt. fundada sa intrntió, si no 
en los llochs qui expresse se l'avian encarregat pagar 
Que en los altres, no. Perque De jure comuni Laletani 
quoque et ibi Barcinonenses juris Italici sunt. Y axí in- 
munes de tot lo dit Dret. Estudien y veuran-ho. 

Dissapte a 2. Havent los Estaments de les Corts eligit 
nou personas de cada Estament per tractar lo servey 
fahedor a sa Mt. y aparexent sobrat número havent-lo 
reduits aquestos a sis de cada Estament, que foren divuyt. 
Las ditas divuyt personas donaren lo [im]putament o 
resolució als Estaments ; per lo que aparexia encaminar-se 
hé los negocis. Pero tingueren lo disbarat que's seguí lo  
endemi. 

Diumenge dia 3, dia de Santa Creu. Lo Diable se posa 
tras de ella en lo Estament Militar. Per quant en el1 lo 
Syndich de Perpinya posa dissentiment al tracte del ser- 
vey y de la Real Mt., y que no se'n pogués tractar fins a 
tant lo hagués desagraviat del dany [que] sos Officials li 
avian douat en cremar-& una casa. Diu-se que era lo 
Bordell. Del qnal Bordell de dissentiment, lo avalot se 
posa entre cavallers de tal manera, que tornaren a remoure 
la Pissina de que es traetis primer de la satisfactió d e  
agravis, abans que del servey de sa Mt. A alguns ben 

D. 39 intentionats, aparexia bé se tractis al matí cada dia de 
cosas del govern de la terra, y satisfactió de agravis, y a 
la tarda del servey de la Real Mt. No aparegué bé a 
Don Ramón Folch, Duch de Cardona y Segorb, alqant-se 



amb gran fGria digué : oQue no ; sinó que primer se trac- 
tassen los del Rey. Que ya se veya a la claró que no volian 
o gustavan en servir a sa Mt., sinó passar y entretenir-lo 
de dia en dia, com lo avia passat dos mesos, y que lo 
propi seria de aquí a vuyt anys. Y que qui era de la part 
del Rey, que7 seguísn. Y dient asso tira a voler-se exir 
de l'estament. Pero no pagué perque septaren (?)  a tancar- 
li la porta, tirant tots de las espasas y cridant : que tots 
eran del Rey en cosas de rahó. Estava fora, a la porta de  
lJEstament, lo Duch de Maqueda (del qnal me ha dit Don 
Pedro de Tapia y Ulloa, Capita de Rosas y antich gentil 
hom de casa de son pare y sua, que ja era vingut ab 
altres senyors de títol, que lo de Cardona los avia avisats), 
y sentint los crits de dintre, toca a la porta ab pressa, y 
hnbert que hagueren, com véu allí al de Cardona, li digué : 
Qué es esto, Sr.? Y lo de Cardona li d ix:  Entre V. E. 
y corte quatro cabe~as de los que se le oponen a S .  Md., 
que aqui estoy yo a su lado, que perderé sangre, vida y 
hazienda en  su servicio. Y lo de Maqueda: Y o  cortard 
quatrocientas como me lo mande su Md. sin que se Ponga 
V .  E .  en eso por mi, que sangra y hazienda tengo sin 
necesztar de la de V .  E.  para cortar quatrocientas cabecas. 
Y parlant als cavallers y posant-s'hi bons, no passi la 
cosa més avant. Que a no tenis millor seny los de dins, 
Maqueda y los de la porta, perillava de un gran escandol. 
Que cert era gran imprudencia dir: qui és de part y fer 
part allí ahont tots estan congregats en servey de Dén y 
del Rey, y bé de la terra, odiada de castellans. Ab que y 
cosas passadas ha perdut lo Duch de Cardona tant, que li 
han perdut lo respecte los qui lo y tenian ; y los que no, 
han cobrat tal atreviment que en la cara y Estat li han 
dit nCastell2 fotutn, y d'esta jornada tingué un esgarranx 
a la una m&, de que li hisqué algun poch de sanch. Diu-se 
que lo féu lo cavaller T. Espnny. Pero los demés diuen 
que lo matex Duch [sl]ho féu ab la aldava o balda de la 
porta. Sabent la Real Mt. lo que avia passat, escrigué als 
Estaments que aquella nit de tot en tot se resolguesseu 
las Corts. Que quant no, e11 se n'aniria lo endema, de tal 



manera que a las sinch de la matinada ja no'l trobarian en 
Barcelona, y de fet fou axí. 

D. 3% Iem. Diumenge dematí, a 3 de Maig 1626. Tres gale- 
ras de Florenca tiran per voler tocar a Colliure, per en- 
golfar-se per al llevant, y lo vent las fa tornar 8 Cap de 
Creus. Ahont esperaren la tarda y desde allí prengueren 
lo Golf, en unes tres o quatre hores de la tarda. 

D. 40 Dilluns als 4 de Maig 1626. Lo Rey nostre Senyor (com 
avia dit lo dia abans), a las sinch de la matinada, acom- 
panyat del seu germh, lo Príncep Don Carles, ja fon 
partit de Barcelona, sens despedir-se de ningú, ni dir res 
als de sa Cort, sinó dexat un Bitllet per als Estats. Dient 
que el1 se n'anava dexant per a les corts cosas de justícia 
al Bisbe de Urge11 Fray Armendaris. Los Regents Fon- 
tanet y Salba de Vallseca y lo Secretari Villanueva. sal- 
taren-li darrera los títols, no hi bastavan cavalcaduras en 
Ciutat ni una llegua a l'entorn. La Ciutat toca a Consell. 
Delliberan hi vayan Síndichs, senyalant-li lo pesar sent 
de que sa Mt. se'n vaya disgustat de la Ciutat. Diu que al 
partir, digué a alguns: que el1 era vingut en Barcelona 
sens saber lo que era ; pero que altra vegada, sabia com hi 
avia de venir. Yo crec ser axí, que ni sa Mt. sap lo que 
és Catalunya, ni los qui lo aconsellan, ho entenen, o per 
respectes humans, no le y gosan dir. Los Estaments també 
se ajuntaren aquella matinada, y lo Militar eligí al Duch 
de Cardona y al Comte de Perelada, perque anassen traq de 
sa Mt. a suplicar-lo fos servir tornar a clourer les Corts, 
offerint-li de servey tres milions. Anaren ab un cotxo 
de sis mulas ab tota prestesa a Valldozenlla, pensant- 
lo trobar allí ; y vist no hi era tiraren camí fins a 1'Espi. 
talet, creient haura parat allí, y no hi fou. Entengneren 
hauria tirat a Montserrat, com de fet dormí aquella nit 
a Montserrat, y axí ells s'entoruaren a Barcelona. Ahont 
los dits Estaments militar, lo dit dia y endemh y cada 
dia, fou altra vegada de parer y continuaren ajuntar-se y 
anaren porrogant un dia part altre. Julia de Navel, Con- 
seller de Barcelona, qui an i  tras de sa Mt., encara que 
carregat (com lo diner no pesa, ans bé dóna alas) alcan$ 



a sa Mt., que, quant fou a Igualada, troba una llitera (y 
quatre mulas per poder mudar), li avia enviada sa Mt. 
sabent li anava a l'alcasi~ ; y manant-li picis ab tota 
brevetat, y axí ho féu. Y lo alcanc a Ronalbous, sobre 
Cervera, camí de Balaguer. Y allí li dona lo servey de 
la Ciutat ab una bossa de vallut i dins de ella pblica de 
sinquasita mil lliures pel Banch de la matexa ciutat. De 
que sa Mt. estigué molt content, assegurant se n'anava 
cositeiitíssim de la Ciutat y que tornaria ab la Senyora 
Reyna molt prest en ella. Y per algunas merees que la 
Ciutat li demanava, digué que'l seguisseii a sa Mt. dos 
de la companyia del Consell, que el1 los fara despatsar 
las merces que li demanavan. Torna-se'n lo Cpnseller, y 
la Ciutat aprés hi envia dos Syndichs a Madrid. 

Lo Almirant de Castella, fins aquest dia, desde'l Di- 
jous Sant, estigué, tenint forma de presó, cortesi en sa 
posada, per anar-se'n en seguiment de la Cort ; pero en 

D. 40v forma de pres. Perque per orde del Rey lo acompanyavan 
dos comendadors, fent guarda de vista. 

Sabut en Madrid lo que lo Dijous Sant avia passat, y 
com Almirant estava en forma de pres ; ana tota la No- 
blesa de Madrid a casa de sa mara ; y particularment lo 
Ducb de Sessa, comte de Palamós, Almirant de Nipols, 
sentint del que sa Mt. lo avia fet exir de Catalunya, ma- 
nant-li desde Leyda se'n tornas a Madrid. L a  mara de ]'Al- 
mirant, sabut lo que passava, se'n an& a visitar a la 
Reyna, quexant-se del procedir del Rey ; y per altra part 
escrigué una carta a I'Almirant, son fill, castigaut-lo as- 
prament, y dient-li entre aitras cosas : Que el1 tenia bé lo 
que meresia, puix contra sa voluntat, avia volgut servir 
al Rey en sa casa. Que'n servir-lo, en sevir-lo en persona 
y hazienda, fora palacio, era molt de sa calitat, pero en 
casa nunca jamás. La Reyna escrigué al Rey, per un 
cavaller, home propi, manaut-li que en ninguna manera 
donas lo plech, sinó en froprias manos del Rey. Arribat 
a Barcelona, aria rodant dos o tres dias que nunca lo de 
Olivares li deixa veurer al Rey. Al cavaller, de enfadat, 
li escapa, tenint lo plech en las maiis, protestar al de 



Olivares diria a la Reyna com el1 li impedia donar aquel1 
plech al Rey. Arrebató-le-y lo Olivares de les mans ; y 
com eran en palacio lo pobre cavaller hagué de sofrir, lo 
que no feya, fora. Dona lo de Olivares lo plech al Rey, que 
rehé tal sentiment de las cartas de la Reyna, que li 
reprenia lo fet contra del Aimiraiit, que arrabatant de un . 
candelero de plata, pega de el], y lo abolla sobre lo bufet 
en que estava, hora ya tarda. Alguns deien no fou axb. 
Sinó que llegint lo Rey la carta, y conesent lo de Olivares 
lo sentiment ab los moviments de la cara, ley volgué 
llevar de mans, com qui li volia apartar de davant cosas 
que l i  donassen pesadumbre ; y que llavors lo Rey li tira 
lo candelero, que saltant lo Olívares son cos, se abolla en 
terra. 

Aquest Conde de Olivares, Duque o Diable de Sant LG- 
car, no solament és estat sempre un perseguidor de la 
Nació Catalana, pero detractor de la honrra y culto dels 
Sants Martirs. PerquP vistas las Ilantias de plata penjant 
en la Seu de Barcelona a la capella de Santa Eulalia, y la 
de Sant Ramon en I'Església del convent de Santa Ca- 
therina mirtir, de frares predicadors, y las que creman 
per Sant Isidro en Santa Maria de la Mar, persuadia al 
Rey que prou tenia cada capella de una llantia, y sa EvZt. 
prengués tota esta plata, ab cautió de restituir (nunca o 
tarde), con la alteració dels bons Barcelonins, tal que com 
sembla arriba a orellas del Licenciado ... sea, 111.1 dels 
Inquisidors de Catalunya, y se n'aua al Duch y al Rey a 
estorbar-ho, y senyalar quant mal farian, y lo perill que 
passa lo Duch que tal aconsellava, y axí parar lo negoci. 

D. 41 Dimarts a 5 de maig 1626. Partí Julia de Navel, lo 
Conseller en Cap, de Barcelona per a portar les 50 mil 
lliures de servey a sa Mt., las quals ab una phlica li Iliuri 
dins una b q a  de vellut carmesí. Sa Mt. partí de Mont- 
serrat, y se n'ana a dormir a Igualada. Diuen que la iiit 
que arriba a Moutserrat digué: que hubiera reventado 
de  cólera, a no haver aquella noche llegado a Montserrate. 

Dimecres a 6 .  Onze galeras de la esquadra de Sicília, 
$0 és deu que avian acompanyat la Real, y una que han 



avarat en Barcelona, preiien port a la cala Pelosa, sens en- 
trar a Rosas ; forcejant tota la matiriada, per la tremon- 
tana que corria eran partidas de Barcelona lo dia abans. 

Esta nit dormí sa Mt. en Cervera. 
D. 41v Dijous a 7 de Maig 1626. Dormí esta nit sa Mt. a 

Tornalbou, entre Cervera y Balaguer. Posa a casa del 
Balle, ahont avia també posat al venir. Diu-se que una y 
altra vegada li féu la costa lo dit Baile. Al qual sa Mt. se 
féu venir davant de s i ;  y estaut aquel1 agenollat tira sa 
Mt. de la espasa. Lo Balle de temor llancks per terra ; y lo 
Rey li dona dos o tres espaldarassos dient-li : Dios $1 San- 
tiago hos hagan buen cavallero. Alcaos!, y li dona a besar 
la m&. Estant 10 bon novel1 cavaller tot esmomat, que no 
sabia si era somni. Mana sa Mt. que encontinent li des- 
patxassen lo privilegi ; y al matí quant li aportaren a 
firmar, digué sa Mt. : Y anyadit que le hago noble. 

D. 42v Dilluns a 18. Per carta de sa Mt. los Regents Fontanet 
y Sala per part de sa Mt. y los Presidents de los Esta- 
meuts concordement porrogan la Cort General fins al 
primer de Desembre, prosseguent E t  interim quando- 
cumque. 

D. 43 Dimecres a 20. E n  Barcelona jura per Virrey Don Luis 
Díaz Aux de Armendaris, Bisbe de Urgell. Restara tant 
ben mediat com lo Bisbe Sentís de Barcelona, del qual 
diuen esta empenyat en vint y dos mil escuts, y que re- 
presentat al Rey, lo qual avia servit, y que no era rahó 
li provehís lo carrech en altre, li respongué: Quedaos con 
vuestro Obispado, que yo sé lo que me conviene. Jura lo de 
Urgell sens tenir lo BuUetó de la dispenca ; y axí molt 
temps en son nom no's féu res de criminal, siuó sols 
del Civil, y diu-se públicament té orde del Rey de estar 
a consell del Duch de Cardona : Nostri fundi ( 7 )  calamitas. 

De aquest jurament del Virrey, sobre porrogació de 
Corts, se ha suscilat gran debat en Barcelona, sobre si 
anira la AudiPntia, duramte porrogatione. Han resolt que 
sí. Ergo bene dubitat Augzcstinus. Tem que lo interes deis 
Doctors del Real Consell per los salaris, y lo deis Advocats, 



y gent curia], que feyan petitoyas, no ayan preponderat 
per parte affirmativa. 

Lo Thesorer Bru renuncia la Thesoreria, y per ínterim 
proveexen a Don Garau Guardiola. Lochtinent de Mestre 
Racional. Lo offici del qual Mestre racional, després de 
sos dias restituex sa Mt. a la persona y casa de Don Pedro 
Vilanova, Baró de Perues, a qui lo avia llevat per lo ne- 
goci del Quint de la Vila de Figueres, deu o dotze anys fa. 

D. 43v Dissapte a 23. Ve nova de la mort de Don Galceran de 
Albanell, BarcelonEs, arcabisbe de Granada. A que lo 
avian pujat, a més de sa sanch militar y sa virtut y lle- 
tras ; aprés de ésser estat casat, y Mestre del Rey Phelip 
ter$ en Aragó, y altres coses en aquestos meus dietaris 
relatadas. Anima eius in bonis denzoretur, y no cayga de 
la memoria son bon nom ; y la resignació tingué a la 
voluntat de Déu, quant li aportaren la iiova de la mort de 
son únich fill Don Hierdnym. Que, postrat per terra di- 
gné: aGracias al Senyor, que hi haura hu manco qui 
lo offengao. Sabent la desbaratada vida que aquel1 
avia aportada. 

D. 44 Diumenge a 24 de Maig 1626. Entra en Madrid lo Le- 
gat Apostt~lich Francisco Barbarino. 

D. 44v Diumenge a 31. Sant Dia de Pentecostes. 
Nova per via de Madrid. Que lo exercit de 1'Emperador 

ha vensut lo del de Masfelt, en lo qual hi avia 30 mil 
hdmens ; han-ne degollats vuyt mil, presos dos mil, y mol- 
tas banderas y artilleria. Laudetur Deus, contere errores 
et potentialn infidelium. 

Dilluns, primer dia de Juny 1626, segona festa de 
Pentecostes. 

Dimarts a 2. Ab sinch galeras del Príncep de Oria 
passa altamar, per devant Cadaqués y Rosas, venint en 
forma de pres, lo Duch de Feria, Governador que era de 
Mila, y Don Juan de Cardenes, Mestre de Camp. Aprés 



de aver allí servit sinch o sis anys en las guerras dels 
Grisons y Valtolina, y Iltimament en lo de Genova. Diuen 
li han carregat del mal tracte feya als soldats, y no els 
pagava, y que llevi lo siti de (?)  y que enganya ; y de mal 
recapte dexava morir tants mils soldats, que són morts en 
terra de Genova. 

D. 45v Dissapte a 6. Arriban en Barcelona vint y tres catius 
Christiaiis escapats de Berberia, ab una barca, que són 
fugits de Alger. H a  ni hu de encontrat de pesta (Déu 
nos guarde), y axí no los han donat entrada, sino purgació. 
Los demés de elis són Valencians y Aragonesos ; sols hi 
ha un catala de Sant Feliu de Gníxols. 

Nova de Madrid. Que'l Rey nostre Senyor ha perdonat 
a Don Francisco Roig de Mendo~a, mou cunyat, y lo ha 
restituit en son Real Consell, y millorat de Iloch. Pnis  
era jutge de Cort, y lo ha provehit en lo Civil, en lo lloch 
d'en Joan Gallego. Fou mentida, y el1 encara esta ab sos 
trebalis. Et forcant en ells moriri, per lo fais testimoni 
llevat a sa vesania, y per se el1 noble. 

Diumenje a 7. E n  la vila de Madrid fon batejada la 
Infanta de Espanya, que desde que nasqués fins ara, 
avia estat primsenyada, esperant lo Baptisme y per padrí 
lo Cardenal Francisco Barberino. Estava senyalat lo dia 
per al de Pascua de Sperit Sant ; y per la malaltia de 
la senyora Infanta Donya Maria, ya Reina de Hnngria, 
sa tia, se porroga per al present dia, en que ella avia de ser 
Padrina. En effecte: fou lo Ministre del Sacrament lo 
Cardenal Capata, Administrador de Toledo (y la (?)  de 
1'Infant Don Fernando) y Padrí lo Legat Apostdlich, 
y Madrina la dita Senyora Infanta, ya Reyna Donya 
Maria. Fou-li posat nom Maria Eugenia. 1 Cantant lo 
T e  Deum Zaudamus, lo Llegat, Padrí de la batejada, con- 
cedí sinch cents anys de Indulg+ncia Plenaria. 

Aisd del Baptisme. A las 4 de la tarda, lo Embaxador 
de I'Emperador, molt acompanyat de sos cavallers, a n i  
a donar al Sra. Infanta Maria, lo peralte de la conclusió 
del tracte del Matrimoni ; y li besa la m& com a Reyna 
de Hungria. 

63 



D. 46 Dimarts a 9 de Juny 1626. Bernat Pujadas, mon fill, 
que avia estat sinch anys o més en lo Estat de Mili y 
Baltolina, servint al Rey, arriba en casa a Castelló, tor- 
nant-se'ii cansat y mal pagat de la guerra; y tant bes- 
tialment, que no porta fe de ningun de sos serveys. 

D. 46v Divendres a 12 de Juny 1626. Arriba a Castelló nova 
de que esta semana, en lo lloch de Sant Ilari, entre Vich 
y Gerona, y Baronia de Don Juan Cariera, han mort a 
Don Bernardino de Marimon y Jafra, de l'habit de San- 
tiago, Governador de Catalunya, ab sis tirs de pedrenyai, 
li han tirat al mig del dia en la placa del dit loch. Cas 
horrendo, essent lo més preheminent Official ordinari de 
aquest Principat. Pero fou mentida. 

Diumenge a 14. Correu del Rey nostre Senyor per al 
Ducli de Cardona. Veja's lo endemi. 

D 47 Dilluns a 15 de Juny 1626. Lo Duch de Cardona, que 
la nit abans envés les deu hores avia rebut correu de la 
Real Mt., se partí de gran matí per a Madrit, posat en 
un cotxo ab sis mulas. Va ser tant a la ligera que sol se'n 
porta ab si en dit cotxo a Don Berenguer Dolms, Cavaller 
de l'habit de Santiago, y Don Anthon Dolms y a Don 
Juau de Paguera, y de sa família, dos gentils hbmens y 
quatre patges. Quant arriba a Leyda, se li avalota molt 
poble, cridant-li lo traydor, y perque un criat seu volgué 
respondrer per ell, li donaren una gran cultallada en lo 
cap, de modo que lo Duch tingué per bé pasar, seis  
posar en Leyda. 

Dit dia en Barcelona, publica que lo Duch de Maqueda 
ve acompanyant al Legat del Papa, qui, fet lo bateig de 
la Infanta, filla del nostre Rey, se'n torna a Roma, y lo 
Duch de Maqueda restara per Virrey de Yaita. 

D. 49 Dimarts a 30 de Juny 1626. Estos dias Gltims de Agost 
(sic), ha passat per Aragb una gran calamitat ; y és que, 
entrades en dit Regne algunes companyias de gent de 
guerra, que alguns diuen són sinch, o sis mil ynfants y 
mil de a cavall ; y altres diuen molt menos número, y és 
lo més cert, passant per aportar-los a embarcador per ha 
servey de sa Mt., essent dels que en la Ciutat y Regne 



de Sevilla de la renovada secta de los Alumbrados, dona- 
ren en tal desvergonyiment, que s'aferravan ab donas y 
donzellas, etiam que las trobassen en los sagrats Temples, 
violant aquelles y aquelles ; publicant lo crescite et mul-  
tiplicamini. Y passant més avant, en algun poble tingue- 
reii atreviment de robar las Custodias ; y llansar per terra 
lo Sacratíssim Cos preciós de Jesucrist, que sia alabat 
per (h)a sempre. Posa lo Regne en tota confusió, que vist 
tocavan tant desvergonyidament en cosas de nostra Santa 
Religió y Fe Cathblica, y eran soldats de la Real Mt., hui1 
dels Inquisidors de Caragosa, ab tota pressa, se n'ani a 
Madrid a consultar ab lo Inquisidor Major. Tornat ab ses 
órdens fou fet castich de alguns. 

Sabent la Ciutat de Barcelona aquesta insolencia y 
que aquells infels soldats baixavan a la volta de Catalunya, 
riberas de Ebro, a la volta de Tortosa, junta son Consell 
de Cent. E n  lo qual fou deslliberat se escrigués a la Ba- 
rouia de Flix (que és de la Ciutat), y altres parts de la 
frontera de Aragó; que si anant-se acostant las Compa- 
nyias, perseveravau en son mal habit, sels resistís, y 
avisassen ; perque hi acudiri la Bandera de Santa Eulalia. 
Mantinga Déu lo estandart de la Santa Fe Cathblica. 

Dimecres, primer dia de Julio1 de l'any 1626. Plujós 
per espay de quinze dias, o més; y fa podrir o grillar 
les garbes per los camps. 

D. 50v Dimarts a 7. Lo santíssim Papa Urbano vuite, expedí 
en Roma, apud Sanctam Mariam Majorem, sub annulo 
Piscatoris, una Bulla en favor dels Pares Mercenaris de 
redemptió de catius de la Província de Catalunya, conce- 
dint-los conservatoria ; ab las condicions de la Bulla de 
Gregori, 15 de Setembre de 1621. 

D. 52v Dimecres 22, dia de Santa Magdalena. Foren estrets 
diputats per Catalunya per Ecclesiistich. 



D. 55v Dissapte a 15. Aquesta semmana, venint Don Henrich, 
Duch de Cardona, de la Cort, passant per Valencia y So- 
gorb, a sossegar los vassalls de la ciutat de Sogorb, que 
li avian llevada la obediencia, tornant-se al Rey;  per lo 
que no los avia cnmplit la paraula de quitar y luir los 
Censals los avia promes quitar quaut li donaren la pos- 
sessió; arribat una matiuada, a si és dia no és dia, a las 
Costas de Garraf, pensa ser pres de Moros. Havia's calat 
un vaxell de Moros a la cala, o Cap de Santa Christina, 
prop de Casteli de Fels, y tenia llancada la gent per terra, 
esperant lo pas a la matinada. Assertas acas passaren 
per ella nou galeras : quatre del Papa, quatre de Fiorenca 
y una de Genova ; las quals, vist i regonegut lo vexell, 
abordaren ab ell, y llancaren gent en terra, contra los 
moros que eran en ella. Y en aquest rumor arriba lo dit 
Duch de Cardona, ab sos criats que eran onze o dotze a 
cavall. Que ha no trobar-s'hi las Galeras, sab Déu lo 
que fóra estat. Dels Moros foren presos alguns qnaranta 
hbmens. 

D. 57 Dijous a 27 de Agost 1626. Fou Déu servit donar vic- 
tbria a Mossur de Tilli, alemany, capiti General del 
Cathblic Emperador, contra lo Herege Rey de Dinamarca, 
qui, ab poderós exkrcit de quaranta mil hbmens, se d e n -  
trava per les parts Setentrionals de 1'Imperi. Repelí lo 
Cathblic tot lo exercit infel, y posa en fugida a la Real 
Persona. Mataren-li lo cavall, y com a pobre peó entre 
los seus escapa, fugint i recullint-se en una fortalesa. En 
lo qual los Cathblichs li posaren siti. Restant senyors del 
camp prengueren vuytanta y nou banderas, dotze cornetas 
de a cavall, vynt y set pessas grossas de artilleria, tot 
lo bagatje y carruatje, més de vuitcents mil ducats y 
quatrecarros de or y plata. Moriren molt pochs Cathblichs ; 
prengueren molts prínceps, y entre ells a un privat del 
Rey de Dinamarca, Gratias hagamus Domino Deo nostro, 
qui est solus faciens mirabilia iru gentibus. 

D. 57v Divendres a 28 de Agost 1626. Arribaren a cadaqués. 



las nou galeras: quatre del Papa, quatre de Florensa y 
una de Genova, aportant 10 Cardenal Cesarino, Legat a 
latere del Papa en Espanya ; ahont avia estat desde el 
Marts prop passat. 

Diumenja a 30. Lo Cardenal Legat se vol partir de 
Cadaqués, y lo vent lo fa tornar enrera. 

Dilluns a 31. Porfia lo Cardenal voler exir de Cada- 
qnés y la tramontana lo torna atras, y se esta aquella 
nit a Port Lligat, ab prou mareta, aguardant la nit que 
faria ; y no pogueren partir fins a la matinada, que, sol 
exit, se veyan encara sobre Cap de Creus. 

Dit dia una sagetia de Moros, a1 mig del dia, emboca en 
lo Golf de Rosas, passant entre lo Castell de la Trinitat, 
sobre la Vila, y la Torre de Mongó, al Ponent entre Em- 
púrias y la Meda. Sens que Castell ni Torre haguessen 
temor del que era. Perque la sagetia tira dret a la derrota 
a fa plaja de Sant Pere Pescador, ahont bi avia una barca 
del Patró Vida1 de Mataró, qui carregava blat i civada ; 
y sobre mig dia no y havia en ella sinó un mariner y 
un minyó ; que Patró y demés gent eran a dinar a la 

D. 58 Vila, distant del mar més de mija milla o per aquí. 
Y essent casi a tir de la Barca, Ilansa gent al Cahí que 
aportava. Ab que conexent lo home y lo minyó, qui eran 
en Barca, lo marinatge, se Ilancaren al esquif y arribaren 
en terra ; y los del Cahí tallaren los caps a la Barca, li 
douaren cap nou, y levan vela y se la'n aportaren, sens 
que la gent de terra que hi avia exit al crit de .  Viafós, 
los ho pogciés impedir. Aportaren-se'n dita barca y aprés 
la remolcaren tota la nit ; y lo endemi, primer dia de 
Setembre, en lo qual, a la matinada, las galeras del Car- 
denal se engolfaren, fou trobada la dita barca del Patró 
Vidal, y cobrada en lo Cap o promontori que diuen del 
Falcó, entre la Tc~rre de Anafeu y lo Castell de la Trinitat, 
que tant prop estaven de las Galeras. Falta en dita barca 
lo velam, cordes y antenes y algunas sacas de piny6 y 
amella, dins las quals hi avia tres centes lliures, per 
comprar en esta ribera. De cosa de gra no hi tocaren res. 
Fou, a bracos de hdmens ab bateus, aportada dita barca 



a Rosas. Totavia la sagetia de Moros se estava a la mar, 
aguardant altra casca. Vist assb per Don Pedro de Tapia 
y Ulloa, capita del Fort de Rosas, envii a la vila de Cas- 
telló perque li enviasseu una quarenteua de hdmens, per 
armar una barca grossa ; y que el1 entre sos soldats y 
hdmens de vila ne faria armar altra. Y les dos avan[sa]ssen 
contra los moros. Partiren de Castelló Joan de Malgar, 
Governador del Comtat, Diego de Cancer, Diego Pages, 
Miljocós y altres. Perd quant elis arribaren a Rosas, la 
sagetia fou alta ; y per cap a la nit alguns se'u entorna- 
ren. Veja's a 2 y 3 de Setembre. 

Tot aquest mes los Moros han fet graus estragos als 
Alfachs, Costa del Camp y Regne de Valencia. 

En aquest mes de Agost en la Cort de Madrid se han 
seguits diversos cassos, seminaris de revoltas y odis entre 
los grandes. Perque lo Comte de Olivares, Duch de Sant 
Lficar, privat del Rey, qui havia heretat a Don Luis de 
Haro, son nebot, en contemplació del matrimoni contractat 
ab Donya Catherina, filla del Duch de Cardona, lo ha 
desheretat, y fet hereu al Marques de Ilecha, son gendre, 
y l'ha fet Duch; perque lo de Haro li és  estat ingrat, 
que procurava fer-lo caurer de la privanca del Rey, y entrar 
en son lloch. Y vinguda la Marquesa del Carpio, germana 
del de Olivares, a la Cort per a apaciguar lo negoci, lo 
ha més enfistolat, carregant la m i  a son germa ; qui se 
és més enpignat, y lo Duch de Cardona resta beu frustrat 
de sos pensaments ; si hé totavia priva ab lo Rey, y fa 
tots los embustos que pot contra la pobra Catalunya. 

L a  germana del Marqués de la Chavella, que estava 
D. 58v per Dama en Palacio, y era fama de ser amiga del Rey, 

ha parit un minyó, y volent-la posar en un Moiiastir, ella 
110 hi vol entrar. 

Per estos matexos dias, lo Duch de Alcala, Don Feruau- 
do Affan de Ribera, escrigué a sa Mt. un perniciosíssim 
Memorial contra de Catalunya, persuadint-li que iio li 
convé, ni és necessari que vinga a Clourer las Corts a Cata- 
lunya ni fassa merces, que de deute degut li deuen lo 
servey, y lo quint a depart; y que revoque las merces 



fetas a Cavallers ; y altres coses, que es venga ab lo me- 
morial, que va insertat assí.' 

D. 61 Dimarts, primer dia de Setembre 1626. 
Dimecres a 2. Los de Lloret, costa de marina, ab barcas 

armadas, donareri cassa y prengueren nou o deu Moros 
ab lo cahí de la sagetia que a 31 del passat avia pres la 
barca del Patró Vidal, com allí esta dit. 

Dijous a 3. Dos galeras de Genova de la esquadra 
que era en Barcelona, donareu cassa y prengueren ab 
quaranta y nou moros la Sagetia que lo dilluns abans 
avia pillat la barca del Patró Vidal a Sant Pere Pescador. 
Qui va per llana, a vegadas resta trasquilat. Vulla Déu 
omnipotent que Catalunya sapia com Genova y altres 
potentats, mantenir galeras. 

D. 61v Dissapte a 5. Esta semmana, dins dos dias, arriban 
tres correus diferents a Barcelona ab tota diligencia. Lo 
bu dels quals passa a Italia, ab orde que vayan las gale- 
ras a Portugal. 1,as que eran en Barcelona (del de bria) 
picaren encoutinent per alla. Y diuen que lo Rey (que 
Déu guarde) avia de partir a 20 de aquest per a Portugal. 
Que los Inglesos han armat per (b)a aquel1 Regne. E n  
Alamanya grans preparatoris de guerra. A Flandes lo 
matex. Ahont quatre mil soldats del nostre Rey se són 
amotinats ; y lo germa del Comte Maurici esta en cam- 
panya ab exercit. Déu nos tinga de sa m&. 

D. 62v Diveudres a 11 de Setembre. Arriban a CasteUb de 
Empúrias cartas de avisos, de que lo Ducb de Cardona 
té cartas del Conde de Olivares, fent-li a saber, com 
pochs dias fa, darrers de Agost o principis de Setembre, 
estant lo dia molt clar, aparegué un núvol súbito y molt 
espantós sobre la Ciutat de Segavia en lo Regne de Cas- 
tella, y descarrega tanta pedra y tan grossa que matava 



bestias y personas ; tant que es pensaren se perdés aquella 
Ciutat. Y así com la pedra se anava fonent, restavan de 
las pedras, de las unas cap de morts, y de altras hossos 
de morts. Que després aparegué un Drach tant espantós, 
que passeja per la Ciutat ; que pensavan la avia de devo- 
rar. Que es posaren tots a cridar a Déu ah grans llagri- 
mas y dolor ; y lo Drach desaparegué. Fecit Deus, u t  
Monstrua convertamtur i n  bona. 

D. 63 Dilluns a 14 de Setembre 1626. A la matinada, desde 
moltas parts altas, se descubriren en alta mar quatre 
vaxells de rem ; judicaren ser las galeras de Biserta, que 
llevats arbres y popas, estavan en agnayt, per si de Rosas, 
o de EmpGrias, o Sant Pere Pescador eixian alguns vaxells. 
Y en efecte entrareo en lo gran seno, y donareii cassa a 
una barca, que se arrima al port de la Escala. Tira-los lo 
baluart de EmpGrias quatre tirs, y los Moros ne tiraren 
altres tants a la barca, y feren alt, que las dos balas 
passaren sobre las tauladas de las barracas de la Escala. 
Aprés los Moros se posaren a la cala del Maiiol, molt a 
son pler, sens que la Torre de Montgó los pogués danyar ; 
ahont estigueren bona part del dia. 

Dimecres a 16. A Castelló arriba avís de la Vila de 
Tosa, de que un vaxell rodó de Moros avia corregut una 
barca christiana. Y vist que aquella fugint y posant-se 
dins lo port, li escapava ; descubrint una altra Barca, avia 
girat y dona cassa a aquella y la anava seguint ; y sens 
dubte lo correu pensava la hauria presa, si la nit o lo gran 
vent de Tremontana, que vuy a la matinada se era mogut, 
no'ls avia apartats uns de altres. 

A les nou de la nit se ennuvola lo cel de nGvols negres 
a la part de entre Ponent y Tramontana ; y de quant en 
quant entremig de aquellas negrors eixiau altres rojors 
inflamadas com a foch, ab claretat que podia casi conexer- 
se un home a altre. 

D. 63v Dit dia de Dimecres a 16 de Setembre 1626, Bernat, 
mon fill majar, en poder del Sr. Pere Ignasi Ferrer, qni 
aqueii dia avia jurat per offici de Governador del Comtat 



de Empúrias, jura per lo offici de advocat Fiscal del dit 
Comtat. Vulla Déu sia per a bé. 

D. 64v Dijous a 24. Me comenca a pendrer quartana. Dia de 
Saut Fraucesch de l'auy 1600, me prengué y dura onze 
mesos. Esta tirara tant quant Déu sia servit. Aquesta 
me dura fins al Janer següent. 

D. 65 Dimecres 30. Són extrets Consellers en Barcelona: 
Cap, Bertran Desvalls, Ciutada ; 2, Benet Lladas, Ciuta- 
d i  ; 3, Pblit, Cavaller ; 4, f...] mercader; 5, Roca, valer. 

D. 65v En los mesos de juliol, agost y Setembre, universal- 
meiit en tota Catalunya, hi ha hagut grans febres de 
cessions y Tersanes; que la gent anava cayeut llevant 
ab mals rellexos. Passa desde 1'Abril al mitjant Octubre ; 
que en moltas parts de Catalunya no hi plogué. En  Bar- 
celona sempre Santa Matrona té la clau del Cel ; y apor- 
tada a Ciutat tanttost se'n vol tornar a sa casa. Fora 
de aquí: tothom gementes et flentes. Han restadas quar- 
tauas y catarros psssims. 

Diumenge a 4. Fra Dalmau Pujadas y Roig, mon fill, 
Paborde de Lanqa, digué la Primera Missa en lo Monestir 
de Sant Pere de Rodes, en lo altar de Nostra Senyora del 
Roser. No m'hi poguí trobar per causa de ma indisposició 
de quartanas, y morenas, y axí en mon loch hi aua son 
germa (y fill meu) mossen Bernat. Vulla Déu sia tot per 
més honor y gloria seva. 1'1s vulla fer grans servents seus. 

D. 68 Diumenge a 18 de Octubre 1626. Mossen Jaume Va- 
nouer acaba de vendrer a totas passadas a la S.' Salva- 
dora, sa germana y segona muller meva, la casa y pati, 
situadas al Puig Salner, en la vila de Castelló, que [a] 7 
de Octubre 1622, li avia vennt a carta de gracia en 
poder de Miquel Moner, notari de Castelló. 

D .  69v Dissapte 31. En aquest mes en Franca estava con- 
certat entre los Prínceps de la Sanc, encloure en un Mo- 
nastir al  Rey Luiz y a la Reyna, sa muller, y alqar per 



Rey a son germi. Era  la traga dels Heretjes, y fou Déu 
servit que lo dit germa del Rey, qui avia de ser elegit, 
ho descohrí al Rey, son germa. Lo qual ha fet exemplar 
cistich ab tots los que hi sabian, axí Ecclesiistichs com 
seculars. Lo fet és cert que volien depositar a Rey y 
Reyna. Diuen alguns, que la trac;a era volar-los ab una 
mina feta en un temple ; y que compungit lo germi qui 
avia de ser elegit Rey, se confessi en lo matex Temple, 
y lo confessor no'l volgué absolver, que primer no hu 
hagués descubert al Rey ; y axí el1 tragué del Temple als 
Reys ; y descubrí lo secret ; que si el1 se u'hix sol, tot 
ho volavau. 

D. 71v Divendres a 13 de Novembre 1626. Morí Micer Miquel 
Ximenis, Conceller ter5 de Barcelona. Que era hen cert 
que sa malencdlica condició no podia sufrir tarits debats 
com hi ha hagut en aquella Ciutat. Déu nostre Senyor lo 
aja trobat en estat de gracia. 

Micer Joan Aroles, pochs dias abans també morí. Ex 
pulvere factus, in pulvercm redactus est. Era bon chris- 
tia. Déu lo aja fet tant assortat en la gracia, com en 
officis de la Diputació y casa de la Ciutat. 

D. 72 Dijous a 19. A la matinada partí de Peralada lo comte 
Don .Fkancesch Jofre y vesconte de Rocabertí, tirant a tota 
pressa per (b)a Barcelona. Per la nova li avia vingut de 
que un Alguatzir del Saut Offici, vingut de Castella a b  
comissió per capturar i en effecte avia capturat y posat 
en presó del Sant Offici de la Inquisició i comanat als 
Inquisidors, a Don Pedro Santa Ci(cí)lia, cavaller mallor- 
quí (parent de la mare del Comte Mallorquí, y de la casa 
de [?]). Diu-se que per quant estant desterrat del Regene 
per algun cas, treucat lo desterro era toruat a entrar se-. 
cretament en la Islla y avia mort a un familiar del Sant  
Offici, y se n'era passat en Catalunya. Ahont se deya 
que sa Mt. lo feya cabo o general de certs gaieons que's 



diu vindran al port de Rosas per a guardar las costas de 
Catalunya. 

E n  aquest temps y molt altre següent, se mogué y 
continua gran debat entre los Diputats y la Ciutat de 
Barcelona, de una part nnits, y los Pares Inquisidors 
de altra, sobre aquesta captura. Ajuntaren-se Bracos y 
Concells de Cent respective una y moltas vegadas; al 
principi desijaut tractar las cosas ab pau y quietut. Y per 
assd fetas algunas Embaxadas als Inquisidors, haveut etls 
promes de respondrer dins sis dies, no'n feren res. De 
hon picats Diputats i Concellers, se hagueren de conti- 
nuar les coses (h)a sso de campana. Pretenent los Dipu- 
tats mala captura. Primo y haver-lo capturat Alguatzir 
ab comissió ; del Inquisidor de Castella. Que són differents 
districtes y cada qual Gall canta o ha de cantar en son 
galliner. 2.'" Que Don Pedro Santa Cília, és cavaller, y 
no podia ser pres sens instancia de part, prosedent a la 
captura ; per Pramatica Real observada en Catalunya. 
3." Que en ser fet lo delicte en Mallorca y no en Cata- 
lunya, no podia ésser pres en ella, ahont no avia delinquit. 
Estant com esta observat en Catalunya : Que Cavallers 
y Plebeos, Francesas, Mailorquins, Valencians y Arago- 
nesos, cada dia passau de sos Regues al Principat de 
Catalunya per seguretat de sas personas. 4.=' Que ente- 
nent que la tal mort no atribuex jurisdicció als Pares 

D. 72v Inquisidors. De hont pren lo cap de la corda la Ciutat 
de Barcelona, cuyos Concellers per privilegi són Consellers 
del Sr. Rey, per conservació de la jurisdicció Real, cite 
als Inquisidors in Banco Regio, com a Delegats Aposta- 
lichs, y digan puix atorgau que Don Pedro uo esta pres 
per materia de Fe, com per que y in qua potestate lo 
vexan. Y més avant instan que's pose en executió la sen- 
tencia de desterro en lo any ( 7 )  publicada en temps del 
Marques de Almanca, Virrey de Catalunya, contra los 
Inquisidors que eran aleshores. Que si bé dita executió 
fou suspesa per carta de la Real Mt., y porrogant porro- 
gant, se era anat entretenint lo negoci, y sa Mt. avia pro- 
vehit en altra part alguns dels dits Inquisidors, que alesho- 



res eran. Las porrogacions avian espirat, y las sanctas 
refrendas, no avien instada dita executió, y ara la Ciutat 
tornava a instar dita executió. Riuen-se molts de assd 
y ab raó. Perque la sentencia era personal, y contra lo 
Tribunal: que absit dir tal cosa en terra tant cathdlica. 
Tranrer la dita sentencia per exemplar, esta bé ;  com 
aleshores tragneren la del Rey Don Juan contra del In- 
quisidor Fra  Nicolan Aymerich, qui vexava al Mestre 
Ramon Lull. Pero van las cosas de manera que volent 
treurer aquex exemplar de la sentencia fén lo Marques 
de Almacan, y no's troba conclusió, ni sentencia, ni la 
crida de quant los publicaren desterrats. Salve que diuen 
que algun cavaller fon tant cnriós, al temps que la cosa 
era fresca, que se'n féu fer una copia autentica, y la ha 
donada als Consellers. Pretén-se també que la Inquisició 
fou posada y admesa per cert temps, que ha espirat. E n  
resolució: los Braqos han resolt que divuyt personas y 
los Diputats gasten y fassan totas diligencias per acabar 
estos debats. Pa r i  lo negoci en que un dia se trobaren 
les presons tancadas y sens fractió ens lo pres ; sinó a 
... Pardina, cavaller de Barcelona, en lloch de Don Pedro. 
Denunciant lo cavaller, que Pardina avia entrat y donat 
dos pistolas a Don Pedro ; y a l'obrir la porta per exir 
lo Pardina, avia aferrat de I'escarceller, y lo Don Pedro 
era exit ab las dos pistolas en mans, y axí se'n bax& al 
pati, ahont ja troba gent que li posaren en cobro les pis- 
toles y li donaren una espa$a y un broqner i així se 
salva. Lo carceller, que devia ser més esforcat que Par- 
dina, lo retingué i t an~&.  Y com no hi ha testimonis, diu 
lo Pardina que és maldat del carceller, que per descarregar- 
se de sa mala cura y cuidado, la llan$& en ell. Que el1 
may és estat vist sin6 ab capa i espasa y no ab pistolas. 

D. 73 Dit dia de Dijous a 19 de Novembre 1626, hora ja 
tarda, un qnart abans se pongués lo sol, set lladres aqua- 
drillats entraren a robar la casa de Miquel Brunet, altra- 
ment dit Puig de Cantris, terme de Darnius, del Vescom- 
tat de Rocabertí, senyoria pero per indivís entre dit don 
Francesch Jofre de Rocabertí (Comte de Perelada, Ves- 



comte del dit Vescomtat), y de Don Joan dlArdena, y un 
dels dits ladres, nomenat Ferrer, que havia estat sis 
mesos en casa del dit Puig, guardant-se (que ley havia 
encomanat algnn cavaller) no gosa pujar al principi, sinó 
que resta fora, y a la porta de casa resta hu guardant que 
zi venien los Boers no entrassen; y Francisco Martí, 
natural de Perpinya (fill de bons pares), guarda lo cap 
de l'escala perque níngú baixis, y los altrez quatre tan- 
caren als amos de casa en una cambra, aportant cada 
lladre dos pistolas a las mans. Espanyaren una arquimesa 
y quatre caxes ab una rella, y entre joyas de or y plata y 
robas se n'aportaren valor de sinc cents escnts. Un moco 
que venia a casa ab un sac de farina, sentint la freca 
llanta lo sanch y puja sobre lo matxo ab crit de viafós, 
corregué a Agullana, y presa allí altra cavalcadura, cor- 
regué a la Junquera, Portús, Maurella y Ceret. Los lladres, 
travessada la muntanya, entraren en Rosselló y volent 
lo riu Tech al pont de Ceret, trobaren la gent del Rey 
que tenia pres lo pas. Escopetejaren-se, y los lladres se 
retiraren, y com era fil de la mitja nit, los de Ceret, ab 
los grans olivars, los perderen de vista, y ells passaren 
lo riu a gual o vado. Vinguda la matinada foren descu- 
berts y acorralats de pur canFats entre unas paretotas 
en lo bosch y terme de Palauda, ahont los assistia lo 
halle de dit terme. Al qual lo dit Francisco Martí digué 
al dit batlle no els apretas, que el1 no era lladre sin6 fill 
de T. Martí de Perpinya, que per altros casos estava en 
desgracia del Rey, y que si lo dexava anar ab sa gent 
li daria cent escuts de comptant, a més de la bona gracia 
li n'hauria son pare. En  tot deia veritat, perque estava en 
mal per una donzella havia robada y per la mort de mr. 
Rafel Argan de Perpinyi. Altres dos o tres morts havia 
fetes el1 y son criat, que també era allí, lo qual era natural 
de Vich. En  efficte, lo balle no volgué acceptar lo partit. 
Acudí allí tanta gent del sometent, que's trobaren set 
Ballias totas juntas, dient als ladres ques rendissen y S 

donasen. Feren-ho tots, sinó lo Ferrer, qui era lo que 
havia estat en casa del Brunet y Puig, des de ahont era 



D. 73v passat a Franca a tractar la tració ab lo Martí, pensant 
trobar en casa del Puig tres mil lliuras comptants, las 
quals erraren de dos dias, que ya foren a Figueres. Aquest, 
doncs, fou tant desatinat y loco que no solament nos volgué 
donar, pero encara digué s'estimava més donar-se al diable 
que a ningú d'ells. Y a penas ho hagné dit que un mal 
trapillós de be11 dels bomes de Ceret li hagué tirat ab una 
escopeta, y tocant-lo als pits l'envii ahont Déu se sap. 
Poch aprés acudí lo Governador de Rosselló ; acudí y 
se n'aporti tots los sinc presos a Perpinyi, ahont dins 
de pochs dies tots sinch presos eren morts ; que foren 
penjats los quatre, y lo Martí rebé garrot. Lo cadiver 
del T. Ferrer, que bavia feta la traició, fou esquarterat, 
y per carta del Senyor Virrey fou lliurat fora de ells al 
Vescomte de Rocabertí y a Don Juan Dardena com a 
senyors per indivís del lloch y terme de Darnius, ahont 
era estat fet lo delicte. Veja's baix a 17 del corrent. 

D. 74v Dilluns a 30 de Novembre 1626. Dia de Sant Andreu. 
Foren, com se sol, extrets Consellers de Barcelona : en 
Cap, Bertran Desvalls, ciutadi ; Benet Laudes, ciutadi ; 
T. PoIit, cavaller, quart ; (?) mercader, quint, T. Roca 
Valet, menescal. 

Al port de Torra d'en Boch arriban de llevant vuit 
galeras de NhpoIs i Sicília. Recutlen-se per lo temps, que 
plon. Ve ab ellas don Luiz de Cardona, mestre de camp 
en Lombardia, de l'hibit de Santiago, germi del Duch 
de Cardona, y lo Marques Spínola. 

D. 77 Dimarts, primer dia de Desembre de 1628, continuen 
las plujas, mancas y casi sens cessar. 

Dimecres a 2. Plou axí mateix. 
D. 77v Dissapte a 5 de Dezembre 1626. Ab gran temporal set 

galeras de Genova arriban a Cadaqués, sobre la nit, aprés 
de haver estat un mes llarch a Barcelona. Aportan lo 



Condestable de Navarra, fill del Duch de Alba. Va per 
embaxador ordinari a Roma. Diuen arribara a Nipols a 
aportar a son pare, lo Duch de Alba, la confirmació de 
Virey de Napols per altres tres anys, y de allí da& volta 
per a Roma. Ha'l tingut aposentat en sa casa lo Duch 
de Cardona, en Barcelona, passat de un mes. 

Dit dia, lo Duch de Cardona, Don Henrich, per part 
de la Real Mt. ana a publicar a Don Luiz Dias A u s  de 
Armendaris, Bisbe de Urgell, Virey en Catalunya, la 
merce li havia feta de llArcabisbat de Tarragona, y accepta. 

Item al de Barcelona, lo hisbat de Tortosa, per promo- 
ció del Cardenal Spínola feta a Arcabisbe de Caragoqa. 
Y lo dit bisbe de Barcelona no volgué acceptar. E n  asco 
hi ha hagut una bona frexurada per al Duch qui procurava 
y pensava tenir la gracia de 1'Arcabisbat per lo de Barce- 
lona. Y com estava ab esta quimera, en veure en son plech 
lo que venia per al de Barcelona, lo y envia ab lo parabien 
de Arcabisbe. Lo que en Barcelona, que ja devia tenir 
sos avisos de que no tenia recapte en lo de I'Arcabishat, 
no volgué descloure lo plech, sinó que digué al missatger 
se1 ne tornas y digués al Sr. Duch que era cert que la 
provisió de 1'Arcabisbat no venia per ell, y que axí sa 
Exclla. por propia m& descobrís lo plech y ho veuria. Des- 
cobrí lo Duch lo plech y véu que las provisions eran tras- 
tocadas. Prengué tanta malícia que diuen envia al Rey los 
privilegis de las merces li havia fetas en las COrts de 
fer-lo del Consell dlEstat y Presiderit de Ordes. E n  fi, per 
haver romput ab lo Comde-Duque, resta segons se diu, en 
desgracia del Rey y malvolgut de la terra. Que axí ho 
permet Déu. 

Item dit dia publica a Don Pedro Magarola, Bisbe de 
Elna, la merce de Bísbe de Vich. Lo de Cailer és ordiuat 
a un valenci3. per[que] no havia volgut acceptar-lo Don 
Francisco de Erill, Abat de Sant Cugat del Valles, al 
qual Abat féu sa Mt. merce de 600 lirs. de pensió sobre lo 
Archabisbat de Tarragona. 

Item se publicaren elections de Elna y Urgell eii 



espanyols forasters ; que per si ha de tornar a tenir corts, 
és hona rahó d'Estat tenir gent no aficionada a cosa de 
Catalunya. 

Porrogan-se les Corts. 
D. 78v Dilluns a 14. En mon estudi en Castelló d'Empúrias, 

per mr. Joan Sauri, en (?) batxiller, jutge ordinari del 
Cfomtat de Peralada y Vescomtat de Rocabertí, y per las 
infrascritas cosas, també ereat per lo noble Don Joan 
Dardena, senyors sen preventive del loch y terme y juris- 
diccions de Darnius, y per lo Dr. mr. Miquel Cellers, ad- 
voeat fiscal del dit Vescomte, y mr. Paulo Romaguera, 
advocat fiscal del dit Don Juan, y ab vot meu, fou condem- 
nat a mort per a penjar en Jaume (. . .) de la companyia dels 
que robaren la casa d'en Pnig de Carreras, dijous a 19 
de Novembre prop passat. Essent convensut de qnatre 
socios in actu torture, y ha per spontaneo y la sua propia 
confessió en la deposició feta davant dit jutge y en la 
quinta interrogació : «De tot nos cassen de interrogatoris, 
quejo diré tota la veritat en descirrech de ma conscienciaa. 
Y havent-hi dos o tres testimonis que en visura lo desig- 
naren per aquel1 que ab la rella espanyi la arquimesa 5: 
caxas. 

D. 79 Dimarts a 15 de desembre 1626. Vista per Domingo 
de Montrodó, Governador del Comtat de Perelada, la sen- 
tentia criminal s'era votada y escrita lo dia presedent en 
ma casa, se li aparegué ques publicas que primer Don 
Joan Dardena no donas una sí~plica a la Vescomtessa de 
Rocabertí, una súplica demanant per qnant la jnrisdicció 
fins allí se era exercida per el1 y per lo Comte preventive, 
y ara en dit vas se exercia per indivís, fos servida conse- 
dir-li que per ara anis  per esta vegada per indivís, sens 
poder-se tranre en conseqüencia. Y per $0 féu anar lo 
jutge y notari a donar semblant protest al Dardena. L o  
qual oyda la intenció del jutge y de qui lo enviava, respon- 
gné : Que lo prejudici era seu y no del Vescomte. Perque 
per carta del Sr. Virey, presentada al Governador de 
Rosselló, constava que lo Virey ordenava que lo pres fos 



donat als dos conjunctive. Y quant hagués de ser la juris- 
dictió preventiva, era en favor -seu. Perquk el1 era anat a 
Perpinyi a sas costas, y lo pres era estat lliurat per ell, 
y que per llevar contiendas, el1 havia concert ah lo fiscal 
del Bescomte que la causa se fes per lo jutge del Comtat, 
y ab comissió sua, podent-la fer el1 per lo sea, si hi havia 
preventió. Y axí no volia sotmetre's a lo que la Vescomtes- 
sa volia, de consell de son Goveruador, lo Domingo de 
Montrodó, a qui los vassalls, per ironia, diuem Micer Do- 
mingo. E n  effecte, vist que no's podieu concordar, asseneat 
lo Dardena que lo home estava condemnat a mort (havent-lo 
ja fet confesar y combregar aquella matinada de anter 
caso (?), de quk diuen tingué ja cuydado lo matex reo, qui 
de dias a t r is  se era heu posat ab Ntre. Sr. (a qui de tot sia 
donada gloria) encontineut féu penjar-lo. (H)e assistint hi 
son balle sens haver-li publicada la sentkntia. En orde a 
justícia y ronsiencia fou molt mal fet. En orde de home 
de capa y espasa, paga als oficials dels Comtes de Perelada, 
Vescomtes de Rocabertí, com mereixian, volent que de 
igual se £es súhdit y no estar al concertat. Defu.,?acti anima 
requiescat in pace. Amén. 

D. 79v Dimecres a 16, arriba a Figueres Don Luiz de Cardo- 
na, Mestre de camp, anant per terra desembarcat en 
Franca, dexant les galeres de quP parlí a 30 novembre. 

D. 80 Divendres a 18 de desembre 1626. Aterrita y atahalada 
la Vescomtesa de Rocabertí, Comtessa de Perelada, del 
cas succehit ab don Joan Dardena ais 15 del corrent, envia 
a son marit lo Comte, a Barcelona, lo avís del fet, aportant- 
li la nova son propri Goveruador Domingo de Montrodó, 
perquk si se n'havia de querelar al Real Consell, fes dili- 
gencias. Diu-se que Don Joan Dardena (altrament dit lo 
Follet, per lo que dalt tinc escrit), diu que no se li dóna 
res encara que li coste trenta o quaranta mil escuts. 

Diumenje a 20. Al tart entren en lo port de Rosas las 
vuit galeras de Nipols y Sicília, que de 30 de Novembre 
ensi  estavan detingudas a Terre d'en Roc, en Franca, per 
lo mal temps. 



D. 80v Dilluns a 21 de Desembre, dia de St. Tomas, 1626. 
Parteixeu de Rosas sis de les vuit galeras hi eran entradas 
lo vespre abans. Aportan molts senyors de títols. Y les dos 
resten per un Cardenal que ve per terra y se embarcara ab 
ellas, pero d'aquí a dimarts. 

D. 81 En aquest any 1626, en la Scola de Salamanca, se féu 
un decret en lo claustro de que tots los doctors y mestres 
haguesseu de jurar lo que.s conté en la forma del jurament, 
que diu d'esta manera : duro  in qu. lectionibus, quas in 
Academia ve1 Cathedra moderator ve1 voluntarius profes- 
sor legero, me doctrinanz atque lecturam in Theologia 
scolastica doctrinawz Augustini et conclusiones Divi Tho- 
me, quas in  Summa Theologie foret ... lectorum mens aperta 
fuerit, ubi vero anceps et .dubia mihi Doctorum neque 
lectorum qu doctrina eorum doctrina adversari senserinz 
sed quod juxta menten semsuum, ve1 eorum qui discipuli 
sanctorum Augustini et Thome comuniter censentur, tanto- 
rum Patrunz doctrina magis conforme invenerim. Excipio 
opinionem de immaculate Virginis conceptione, et ea que 
jure ecclesiastico immutata s u ~ t  vel postea immutabuntu~ 
et quas olim contraverse essent iam constitutionibus apos- 
tolicis definita sunt. E t  si quando Cath. dicam Esent. ve1 
Durandi moderabor, quanzvis ad it  teneri nolo habere tan- 
quam mihi valo pro eo tantum tempore probabiles e0ru.m 
Doctorum opiniowes sequi absque periurii crimine.n 

Feta esta resolució en dit Claustro, és exido un anonimo 
libello intitulad: Los jueses de la verdad, satírich endia- 
blat-contra dit jurament, volent provar no haver de estar 
obligat un home (etiam dels que juraren) a servar dit 
jurament, y fet sityra contra Sant Thomas, y no hi ha 
Sant antich que no y trobés alguna falta, y en resolució, 
que quelibet potest ... suo sensu. Que Déu pot relevar-me 
a mi lo que ha descobert als Sants Pares. Murmura's molt 
de aquest memorial. Ventila's la causa en Roma. Hisqué 
altre libello etiam dirigit a Los juezes de la Verdad en 
defensa del primer. Escrigueren semblantment altres trac- 
tats en defensa. Tandem en Roma se abolí y reprovi tot. 
Contra Joan Batista Poza, capella de la Companyia de 



JesGs, qui se entén ion lo primer autor d'esta sedició. Com 
podrd veurer ab la continuatió d'aquest Dietari a la jor- 
nada de 24 de setembre 1632. Tenia jo los dos primers 
anonyms, y obeiut la prohibició los liurí al  Comissari del 
St. Offici a 2 de gener 1633. 
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